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Ilustres Señores:

La alt» satisfacción gue me hinche al recordav gue 
siempre os pertenezco subordinado; la entera confian­
za gue abrigo de gue me patrocinareis con la bondad 
cuyo modelo habéis mostrado en hora feliz poseer mil 
y mil veces; el grande interés gue tengo por difundir 
en el Tercio gue dignamente mandáis el complemento 
de la ilustración para orgullo de los individuos que ha­
bernos la honra de componerle, secundando vuestros 
sabios consejos; y los deberes que por último me impu­
sieron la naturaleza y comunidad del asilo do vivi 7 
anos, han creado en mila obligación de respetar, amar 
y agradecer', mas esto solo no basta á mis humildes 
creencias', se necesita unaprueba con gue poder afianzar 
sólidamente los principios que se profesan, y en testi­
monio de que en mi predominan los mismos cual los 
invoco, y en atención al merecido reconocimiento que 
08 debo, cábeme hoy el honor de dedicaros esta pobre 
producción de mis incansables tareas y de mi limita­
da inteligencia.



Obras hay cayo solo nombre son una completa ora­
don para su mérito, sin que necesiten en absoluto la 
protección ni recomendación de nadie; pero la presente 
por desgracia, ilustrados Señor es,,.no tiene nombre ca­
paz por sisolo para inspirarla; carece de mérito algu­
no 11 necesita por tanto que vos se lo dispenséis, escu­
dándola con vuestra autoridad. No desdeñéis 'aceptar 
el fruto con que os brinda el reducido campo de un ti is­
te Guardia Civil. . .

Asi se os suplica encarecidamente, y si asi os aig - 
nais acogerla, si asi os dignáis recibirla, verá compen­
sado el gran gusto con que os la ofrece vuestro mas atento-
y afectísimo seguro servidor y subordinado Q.
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A LAS CLASES TODAS DEL TERCIO.
Compañeros:

Al pensar que mi humilde voz nunca creyó tener 
el honor de seros dirigida, y rellexionando un diaeii 
las dificultades que se me presentasen para llevar á 
cabo la idea que concebí, primero dude un momen­
to de poder terminar mi empresa con buen éxito; 
mas al reconocer después los inconvenientes que 
ofrecía la pendiente en que me colocaba, abandoné 
mi propósito por completo.

Sin embargo, otro dia, no menos osado, cuando 
juzgué haber aumentado las fuerzas, póseme de nue­
vo á la tarea, y otra vez la suspendí estrellándose mi 
imaginación en ciertas voces que de una manera va­
ga parecióme salían de algunos de vosotros.

Aquellas voces decían......¿qué necesidad tenemos
de esa Aritmética?....

Recogílaspues.y luchando entre la verdad queme 
revelaban y lo imposible que se me hacia retroceder 
la marcha comenzada en una senda tan espinosa 
como laudable era su fin, lo arrollé todo animado
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de una idea superior, que encerraba la.necesidad y 
en ella mi obligación.

Poco ó nada soy, poco ó nada valgo (me dije) y po­
co o nada ha de valer cuanlo de mí nazca, es verdad; 
pero sin que mis grandes esfuerzos tendiesen á de­
fender la justa causa que en mí radica; ¿qué errores 
podré cometer que á mi humilde clase no dispense 
con su indulgencia esa dilatada familia que compo­
ne el Tprcio y me ofrece grata toda su amistad.’

Ninguno, contestarán muchos.
Así en efecto ha sucedido, y así lo esperaba yo; 

mas como la causa que motiva el molestaros no de­
bo presentar como razón incógnita en este ùnico 
problema que os doy para resolver, voy á esplicar, 
aunque en brevísimas palabras, la que justifica en 
mí tal necesidad.

Há mas de un año que mi señor padre se encuen­
tra enfermo sin esperanzas de poder curar, y en si­
tuación tan precaria, que no le es dado otro consue­
lo que contemplar resignado su lastimoso estado, mi­
rando yo en él la víctima que no perdona cruel su 
grave enfermedad.

Hé aquí mi dolor profundo y mi justa causa espli- 
cada ya.

Así pues, esperándolo lodo de vuestro compañe­
rismo, fiándolo lodo á vuestra bondad y sacrifican­
do, amigos, los ratos de descanso que permitía 
el cumplimiento del deber, me dediqué afanoso á



llenar el vacío que en mí existía, cu>o resultado han 
sido los modestos trabajos de que se compone esta 
pequeña obra que os tengo la honra de presentar.

La Aritmética que os ofrezco, espero aceptareis 
con gusto como eficaz complemento de la que com- • 
prende el plan de estudios que abraza nuestro ma­
nual.

Nada se separa del órden seguido en aquella; es la 
misma que estudiáis, la misma que se os enseña; y 
en una palabra, solo se diferencian en ser la prime­
ra teórica y esta su parte práctica, de la cual nada 
tengo que añadir después de cuanto anuncié en mi 
prospecto.

No me atribuyáis ningún mérito si en ella los en­
contráis: todo lo merecen mis buenos maestros, á 
quienes lodo pertenece, y como la única^atisfaccion 
mia es decir quién me enseñó, importa mucho sepáis 
que si algún conocimiento poseo, lo debo, primero 
á mi digno señor Capitan D . V ic e n te  G a rcía  
A g u a d o , Comandante que fué de la compañía de 
Guardias jóvenes en época que me honré pertenecer á 
la misma, y después á los Sres. Tenientes D . S ilv e s ­
t r e  In ie s ta  M a r t í n e z ,C a y e t a n o  M an ti­
lla  G ira ld o  y  D . B a r to lo m é  Ju lia  y  Ju lia , 
que igualmente me trasmitieron lo poco que pude 
aprender ínterin ayudé sus trabajos como escri­
biente ausiliar de caja en losañosdel8G5, C6 y 67.

Todo mi ánimo, toda mi intención y todo el inte-
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rés que tengo en haceros adquirir esta imperfecta 
obra, no creáis es otro que el deseo de realizar en 
lo que pueda las nobles aspiraciones que á mi digno 
profesor guiaron en la escelenle Aritmética que es­
cribió para instrucción del Colegio que merecidamen­
te dirigía en 4861.

Desvaneced porjtanlo la idea vana del lucro si, ol­
vidando lo hasta aquí espuesto, alguno la sustentáis; 
eso no cabe en mí, en el amigo, en el favorecido 
vuestró, ni es capaz de ello ninguno que pretenda de 
vosotros lo que pretendo yo.

Quizá este trabajo no merezca en vuestros labios 
el título con que os lo doy, en cuyo caso suplico dis­
penséis la falta de estudio de que adolezca por los 
buenos deseos que al emprenderlo me impulsaron.

En él observareis cierta monotonía para esplicar 
algunos problemas; pero como la desigualdad de in­
teligencias lo admite lodo para facilitar en las mas 
oscuras la verdadera comprensión, de aquí la razón 
de separarme algún tanto de la forma que realmen­
te debe usarse, y si fijáis la atención en vuestra mis­
ma esperiencia, notareis que esta demuestra eviden­
temente cuán útil es emplear un lenguaje común y 
la repetición de frases ordinarias para esclarecer 
aquello que queráis se comprenda, porlo que no de­
béis eslrañar los unos queasí se crea indis pensable, 
á fin de ponerlo al alcance de los demás.

No toméis por inusitada la parte del Sistema Mé-



9
irico decimal, cuya instrucción y aplicación os reco­
miendo sobre lodo, pues hecho ohligalorio para los 
españoles desde 1 .« de Enero de 1860 según el artí­
culo 10 de la ley de 19 de Julio de 1849, no admite 
duda nos hemos de regir por él, y esta necesidad de­
be hacerse mas eslensiva cuanto mas reflexionemos 
en la conveniencia de su uso; porque hay que tener 
en cuenta que adoptado por algunas Naciones, regirá 
al fin en todo el mundo civilizado y será en su dia 
sin duda alguna el sistema universal.

A mover vuestros ánimos para instruiros se enca­
minan mis toscas lineas: no me desoigáis siquiera 
por compensar los desvelos do los que un tiempo 
fueron mis respetados profesores; porque aprendan 
los hijos que tengáis; por llegar á la posible perfec­
ción en nuestra esfera social; por merecer la satis­
facción do sacar de dudas al artesano ó amigo que 
nos pregunte; porque vean nuestros dignos Gefes en 
las revistas periódicas, obra en nosotros el estímulo 
y la savia de sus lecciones, y por hacernos en fin 
acreedores ú que se grabe nuestra estimada conduc­
ta con ese brillante sello que debe distinguir al hom­
bre por su gratitud y  educación-

No os creáis jamás satisfechos con lo que sepáis; 
adelantar es nuestro destino, perfeccionar nuestra mi­
sión, ypara que comprendaisporúltimo en cuán poco 
se estima el que no piense así. os voy á rccordanin
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consejo de que hace mérito en una obra dedicada al 
Cuerpo cierto notable escritor. Dice: «Nadie debe 
desconfiar de sus fuerzas ni de su talento por limi­
tado que se considere; la fuerza de voluntad y la apli­
cación le irán enseñando por grados, y no hay hom­
bre que no salga airoso en todo aquello que em­
prende, si tiene fé y perseverancia y trabaja con ahin­
co. No hay que dudarlo; si el hombre compara lo 
que es hoy con lo que fué ayer ó en tiempo atrás, él 
mismo observará la diferencia qu® hay entre uno y 
otro tiempo. La inteligencia crece en el que es hom­
bre, y muere en el que se empeña en ser bruto.»

Oido esto ¿quién no se esfuerza en aprovechar tan 
saludable lección? Nadie, absolutamente nadie.

Si así lo lomáis cual deseo y me sois benévolos 
cuando en vuestras conversaciones me dispenséis la 
honra de ocuparos de mí, será lo sumo que en re­
compensa pueda exigiros vuestro afectísimo amigo 
y S. S. Q. B. V. M.

Trícente í -̂twicito OJutguel.

Valencia 1.» de Marzo de 1869.
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lin las operaciones aritméticas, y para indicar es­
tas por escrito con completa uniformidad, son admi­
sibles por su generai uso los siguientes

Signos. Espresion.

-h Mas.
— Menos.
X  d . Multiplicado por.
: ó — Dividido por.
=  Igual á.
, Separación de enteros y decimales.
‘ Id. de escudos y milésimas.
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P E O B X B M A S
DE

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS.

Número 1.
Sum ar.

En la acción de Alcoy, habida el dia 2a de Se- 
tiembrede iS68 con motivo de la última revolu­
ción española, so reunieron en dicha plaza 9 ge- 
fes. 65 oficiales y 984 individuos de tropa, mas 5 
4?efes de columna volante, 2a oficiales de sección 
y 800 voluntarios de la libertad, ha fuerza del 
eslerior se componia: de 14 gefes; 152 oficiales; 
4 brigadas de artillería á pié de 80 hombres cada 
una; 2 compañías del regimiento infantería de Za­
mora á 100; 5 de Cazadores de Darbaslro á 96; el 
primer batallón del regimiento de Iberia con 836 
nombres; 5 compañías del regimiento de Alcán­
tara á 90, y 5 escuadrones de caballería i\ 86 indi­
viduos, uno de Húsares de la Princesa, otro de Pa­
vía y el otro del regimiento del Rey. Se desea sa­
ber el total de gefes, oficiales y tropa de ambas 
partes que se reunieron en dicha acción, contan­
do además ! comandante, 16olicialesy 177guar- 
diasciviles; otroíd. con 14 oficiales, i 10 indivi- 
duosdel disuello cuerpo de la Guardia Rural y

J
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olro ¡(1. de Carabineros, con 10 oíiciales, 80 hom­
bres de iníanlería y 20 de caballería.

Resolución.

Interior.

Suma.

Gefcs. Oficiales. Tropa.

Esterior.

Arlillería.

-f-

Reglo. Zamora. 
Cazads. Barbasiro. 
1®*' B. Reglo, Iberia 
Reglo. Alcántara.
3 Escds. caballería.
Guardia Civil. . 
Guardia Rural. . 
Carabineros.. .

Suma.

9 6o 984
3 2b 800

12, 88 1784
14 152 r>

1.* B.*80í.* » 80l.‘ » 80 » 520
» 80 j

9 200
» )) 288
y> S36
y> 460

1." 8G)2* 86 > 258
3.' 86 j

1 16 177
1 14 l i o
1 10 100

17 172 2459

Solución: 12gefes, 88 oficiales y 1,784 indiví- 
duosdel interior, y  17 gefcs, 172 oficiales y 2439 
individuos del eslerior,- que componen entre lo­
dos el loial de 31 gefes, 260 oficiales y 4,223 in­
dividuos.
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Número 2.

R estar.

En 1,835, según datos históricos que delamayor 
parle son conocidos, perdió nuestra amada Espa­
ña la bandera de paz y orden que hoy ostenta­
mos, llamada Libertad; ¿cuánto tiempo hace que 
hemos estado sin recuperarla hasta el 1868, céle­
bre fecha en que volvió á nuestro poder?

Resolución.

Se perdió e n . .  . 1835
Fué recuperada en 1868 
Diferencia años. . 33

Sohtcion: Estuvimos sin e lla .. 33 años

Número 3.
M ultiplicar.

El árbol de la Libertad, cuya plantación secele- 
bró en Valencia el dia 14 de Febrero de 1869, 
tenia en dicha fecha 7 retoños, de cada retoño sa­
ltan 7 ramas, de cada rama 3 vastagos y de cada 
vastago pendían 23 hojas; ¿cuántas ramas, vasta­
gos y hojas tendría?

\



45
Resolución.

El árbol tenia 7 retoños,
X  ̂ ramas de cada retoño.

49’ ramas.
X  5 vastagos decada rama.

147 vastagos.
X  hojas de cada vastago.

735
294

Total. . 3675 hojas.
Solución'. 49 ramas, 147 vastagos y 3675 hoias 

tenia el árbol.
Número 4.

Dividir.
Para solemnizar la apertura de las Cortes es­

pañolas, constituidas eH 1 de Febrero de 4869, se 
gratificó al ejército de la Península en cierta can­
tidad, (téngase esto por hipótesis) habiendo cor­
respondido á la guarnición de Valencia, compues- 
ta del 3,000 hombres, 5,200 escudos: ¿cuánto per­
cibiría cada individuo?

Resolución.
Gratificación. 52009 rs. | 43000 hombres

00000 4 rs.
Solución: 4 rs. percibió cada uno.
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Número o.
Sum ar y  restar.

La caja del Tercio contaba de existencia metáli­
ca en fin dcDiciembre de 1868, con 69,042*591 
escudos; tuvo que satisfacer de dicha suma 6,800 
escudos por gratificaciones de cumplidos; 
28,098*610 escudos para haberes de Sres. gefes y 
oficiales; 2,640*054 escudos para pagará los in­
dividuos de la provincia de Valencia; 399*800 es- 
cudospara los delescuadron,'y 786*424escudos 
para los escribientes y ordenanzas de las oficinas 
de la P. M. Pidesesaber qué cantidad quedó al li­
quidar el dia8 del siguiente mes, contando con los 
3,600 escudos importe de una relación de pluses 
que para los reenganchados del Tercio abonó el 
consejo de Redenciones, y se depositaron por el 
habilitado en este dia.

Resolución.
Existencia anterior. . 
Entró por reenganches 

Suma. . . .

69042*391 eses. 
5600 »

62642*391 eses.

Salidas.
Por cumplidos. +  
Para gefes y ofils.. 
Para Valencia.. . 
Para él Escuad. . 
Para los Escribs. . 

Resta. .

6800*
28098*610,

2640*034)57623*868 eses. 
399*800 
786*424,

24918*623 eses.
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Solución: 24918*523 eses, quedaron de existencia.

Núinero 6. ''
Sum ar y  m ultiplicar.

El guardia I."Bartolomé Caíala Cabo, cqnipró 
50 varas de galón (divisa) de conm'ndanl.é,;'Í0() 
varas decapitan; 80 de.teniente y 80 de aíjTeíjeẑ  
razón de 6 escudos por término medí.o  ̂cada' vara  ̂
seqniere saber el numero de varas'compradas y  
la cantidad invertida en dicho género.

Resolución.
Varas de galón coniprado. 
De Comandante. 50 
De Capitan. . . 100 
De Teniente.. . 80
De Alférez. . . 80

Suma. . .

varas
X

310
6 valor del.

Impt. 1860 eses. 
Solución: Coínpró 3l0 
. varas-de gftlpn X(Je 
. .costaron 1860 eses.
7.

• • ,3io,ys.
Número

Sum ar y  dividir.
Después de las ocurrencias de Setiembre últi­

mo las juntas revolucionarias de las cinco provin­
cias del Tercio, en recompensa de los servicios 
prestados a la causa de la Libertad por' la Guardia 
Rural del mismo, y para aliviar la suerte de las 
viudasde algunos iridivíduds é imUijlizadosde re­
sultas de los sucesos que tuvieron lugar en aque­
lla época, formalizaron presupuos.tp? indistinta­
mente que importaron lassiguienlés'sumas: El de 
Valencia 16,89i  reales; el de Cáálcllon BjOOO rea­
les; el de Murcia 12,723 rs.; el 'de  Alicante 864 
reales, y el de Albacete 1,8 i5  rs. Con lodo este di-

2



ñero se socorrieron 12 viudas y 56 inutilizados de 
Valencia; 8y  20 respectivamente de Castellón; 14 
y ISdeMurcia; 6 y 15deAlicante;y 3 y  i l  deAl- 
bacete: sedesea saber el número de viudas, el de 
inutilizados, el total de personas acreedoras por 
desgracia al socorro en cuestión, la cantidad que 
se les distribuyó y cuánto tocó á cada cual.

Resolución.
Importa el presupuesto de Valencia +  16894rs.

Id. el Id. deCastellon. 8000 »
Id. el Id. de Murcia... 12723 »
Id. el Id. de Alicante. 864 »
Id. el Id. de Albacete. 1845 »

18

Total importe de los presupuestos..
Acreedores.

Viudas. Inutilizados.

40326 rs.

De Valencia. 12 36
;1 De Castellón. 8 20
; De Murcia... 14 18

De Alicante.. 6 15
De Albacete. 3 11

i '
Tota!. . 43 100

i Viudas. . . -H 43

1
Inutilizados. 100
Acreedores.. 143

Socorro. 40326 rs. 1 143 acreedores
1172 282 reales.
00286 *

i
000

${
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Número 8.
M ultiplicar y  restar.

Elcab0;2.“ Luciano LlopisGiineno tenia alma­
cenados 1334 pares de zapatos de polaca que com­
pró á 20 reales par; habiéndolos vendido á razón 
de 32 ¿cuánto ledejarian de ganancia?

Resolución.
Tenia en almacén. 1334 pares zapatos.

X  20 rs. par á que los compró
Total. .

Solución: Hubo 45 viudas, 100 inutilizados ósean 143 acreedores, para un socorro de 40320reales; y tocó á cada uno 282 rs.

30680 rs. que le costaron.
Zapatos en venta. 1334 pares.

X  52 rs. precio á que los vend.
5068

4602
Total. . 49088 rs. que sacó.

Valor del calzado en compra. 30680 rs. 
Valor del calzado en venta. .

Diferencia en favor. . .
49088
18408 »

Sohieion: Le dejaron de ganancia 18408 rs.

Número 9.
R estar y  dividir.

iiOS guardias Marcelino Gea Mangraner, Isaac 
Soria Hernandez, Ramon Esperi Llopis y José Bi­

l i



poil Marzo, tenían depositada e n . una alcanciaen 
4 85 i, la suma de 52,840 rs. Para que este capitai 
creciera y pudiese responder, en su dia álas atenr 
cionesquesepromelian, impusieron à partes igua- 
lesy en diferentes,fechas nii.e'VQS ingresos, hasta 
finde 1868 en que contaba ya 'lá  alcancía.con 
142,956 reales; y tratando de hacerel réparto de 
este capital, deseamos saber en la cantidad que ha 
aumeniado'en el trascurso de. !ps 14 años> y  lo 
que á cada impórtenle püede corresponder.

Resolución^
Importaba la imposición en 1854. 52840 rs.

Id. el capital . en 1868. 142936 »
D¡fereiici.aw.-^_^..■ :iid b96  rs. 

Total capital. 142936 rs. :| 4 imponentes.
022 ■ 35734 reales.

029
013

016
00

Soluciona aumentó el capital en 110,096.rs., y 
habiendo repartido el total les correspondió á ca­
da imponente 35,734 reales.

Número 10.
M ultiplicar y  ^ v id ir .

El sargento 2 .' D. Manuel Alvarez y González 
vendió 246 varas de terciopelo negro á 84 reales

20
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vara, le pagaron en escnditosde oro, quedándole 
á deber un pequeño saldo que por ser inferior á 
un escudilono pudo serle salisiechoen dicha mo­
heda; ¿cuánlos éscüdilos recibió y cuál era el 
valor delsaldo?

Resolución^,
Número de varas que vendió. 246

\/ 84 r̂  ®—'ron vend.
984

1968
Total. 20664 rs.

Importan en venta , 
las 246 varas. } 20664 rs.

0066 
064 

04 rs.

On re valor del es- 
'l'lA ^cvidito oro.
1033 escuditos oro.

Sólucion: Recibió 1033 escuditos y el valor 
del saldo es =* á 4 rs.

Número 11.
Sum ar, multiplicar y  restar.

El Guardia Antonio Gárcia Poi era dueño de 
12onzas de oro; comprando con este dinero 30 
varas de muselina del Sol á 18 rs. vara, 22 de pa­
ño lanilla á 36 rs. una y  17 de madapolam francés 
á 6 rs. ¿cuántas varas compró, cuánto le costaron 
y qué cantidad le quedaría?
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Resolución.

Viras compradas. Valor de «na í Total!

De. Muselina 
De paño. . 
De madapol.

Suman. .

30
22
17

X
X
X

18 rs. 
36 »

6 »

=  340rs, 
=  792 - =  102 -

69 vs. Sqma. 1434rs.
Número de onzas que tenia

X
12
320 rs. q. tiene una.

240
36

Total.. 3840 rs.

Tienen las 12 onzas 5840 rs.
Valor del género. 1434 rs.

Diferencia. 2406
Solución: Compró 69 varas, le costaron 1434 

rs. y ie quedaron 2,406 reales.

Número 12.
M ultiplicar, sum ar y  dividir.

El cabo 1 José Montes y Montes debe pagar 
al guardia 1 .* Pedro Maten Miguel 123 tablas de 
madera de nogal á 62 rs., 238 de Haití á 72 y 86 
decaoba á 39 rs.; ¿cuántas labias pagó el cabo, 
cuánto importaron y cuántos escudos de oro reu- 
nióelguardia?
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Tablas.

Resolución.
Valor de xina. ToUl.

De nogal. 125 X 62 rs
De Haul.. 238 X 72 »
De caoba. 86 X 59 »

Suma.. 449 tablas.

7750 rs. 
17136 

5074. »
Suma. 29960 rs.

■Costaron las labias 29960 rs. /i A ro quetiene 
**• el escudo

0196 
0360 

000

749 eses.

Solución: El cabo pagó 449 labias, ascenden­
tes á 29,960 rs. al guardia, y éste reunió 749 escu­
dos de oro.

Ninnerò 13.
Sum ar, restar y  dividir.

Los guardias Vicente Gaspar Ripollés y Jaime 
Calpe Santa Fé estaban asociados para comerciar 
con sus intereses, y contaban en caja con un 
caudal de 19,000 rs. en oro; 36,854 en plata;
15,692 en cobre Y 79,846 en libramientos y bi­
lletes de banco. Este caudal se invirtió en el pago 
de las cuentas siguientes: En una de 18,433 rs., en 
otra de 500 rs., en otra de 6,392 rs. mas una carta 
órden por valor de 25,800 rs. y compraron un 
cargamento de habichuelas á 41 rs. arroba; ¿cuan­
tas reunían, cuánto importaban las cuentas sa­
tisfechas, qué dinero les quedó y cuántas arrobas 
tendría dicho cargamento?
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Resolución.

cattai de los asociados -

En brb* +  19000 rs.
Cuentas satisfechas.

En p1á(á. . 
En Qpjl)i:g.. 
Én bílléies

.. •..ip
Suma..

36834 rs. 
13692 rs. 
79846 rs.

149392 rs.
Cápilal. 
Cuernas. .

Una de 
Otra de 
Otra de 
Caríaórden

18433rs. 
3000 
6392 » 

23800 »
Suma,. 33623 rs.

149592 rs.
33623 »

Dlférencia.. 93767 rs.
Resto del capital. 93767 rs.

117,
0336

0287
000

41 r s . d e  la
________ arrb.habi.

2287 arrobas.

Solución: Reunieron 149,392 rs. decapitai; pa- 
garón'por eú'enlas 33,623 rs.; lesqiiedaron 93,767 
rs. y tenia el cargamento de habichuelas 2,287 
arrób'aá.

Número 14.
M ultiplicar, restar y  dividir.

Los^guaraias Juan Cambra Bautista y Ramon 
pila L^rm»l formaban parle de una compañía de 
comejjcjp y tenían almacenados 878quintales de 
garbanzosquecórnpraroná l i6 r s . y los  vendie­
ron á 122 rs. Habiendo empleado el coste primi-
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tivo en lantejas á razón de 10 rs. arroba,y Ig!. ga­
nancia hecha en patatas, cuya arroba ValéSreales; 
cuánto cOsláron los garbanzos en compra, cuánto 
en venta, cuál la ganancia producida y cuántas 
arrobas comprarían de uno y otro de los últimos 
comestibles?

Resolución.

Quintales de garbanzos comprados. 
Precio del quintal..........................X

878 
116 rs.

5268
878

878
Compra de garbanzos... 101¿48 rs.

Quintales de garbanzos vendidos. 
Precio del quintal. . . ' . X

878 
122 rs.

1756
1756
878

Venta de garbanzos. . 107116 rs.

Precio de garbanzos comprados 
Id. Id. vendidos..

Diferencia. . .

101848 rs. 
107116

5268 rs



Coste primitivo \ o / o 
deigarbaiìzo. V>01848 rs.

021
0b8

024
008

0

Ganancia que produjo > 5268 rs. 
el garbanzo. '

046
048
00

26
8  rc> que vale la jir- 

______Lroba lantejas.

Í2731 @ d e ...

A re^ ‘  reba patatas.

878 @ •

Solución: se compraron ios garbanzos por 
101,848 rs.; se vendieron en 107,116 rs.; pro­
dujeron de ganancias 5,268 rs.; se compraron 
con el primitivo coste 12,751 arroba de lantejas y 
878 arrobas de patatas con la ganancia que se 
sacó.

Número 15.
M ultiplicar, sum ar, restar y  dividir.

Con 15 onzas de oro, 17 doblones delsabel, 42 
escudos de oro. 110 pesos fuertes, 46 pesetas co- 
lumnarias y 83 sencillas, se han satisfecho 40 jor­
nales de oficial 1.’ desastre á 12 rs.; 7 0 de oficial 
2.* á 10 reales, y 138 de aprendiz á 8 rs.; mas una 
gran pieza de paño azul turquí cuya vara se valo­
ra á 26 rs. Se pregunta al cabo 2 * Salvador Ba­
ñáis Domínguez que tuvo esta comisión, qué di­
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ñero le entregaron en reales, cuánto pagó.por car 
da clase de sastres, cuánto importan los jornales 
que satisfizo, cuánto le sobró y cuántas varas de 
paño pagó.

Resohicion.

Tenia en oro..,

Onzas 1 bX '320 rs. que tiene la onza =  4800 rs. 
Dobl.. 17X 100 rs. id. eldobl. =  1700 » 
Eses.. 42X 40 rs. id. el e sc .. =  1680 »

Tenia enpiata.

PP.ff. l i o  X 20 rs. que tiene el p. f.. =  2200rs. 
Pel. col .46 X   ̂ id. la peseta coi.=  230 » 
S en cill.8 3 x  4 rs. id. la sencilla .=  532 »

Suma.. 10942rs.

Salisfizo á los sastres.

Jornales de ofil. 1 .*40 X  12 rs. cada uno =  480 rs 
Id. de id. 2.*70 X  lOrs. » = 7 0 0  ?

Deaprendiz. . . 138 X 8rs. » = 1 1 0 4  »
Suma.. . . 2284rs

Reducción á rs. de las referidas monedas 10942 rs. 
Importan los jornales satisfechos.. • • 2284 »

Resta. . V . 86b8rs.

M



í : /

•i '

f. \

2«
Riçsto dé la anteriori 
;■ óperácipn.]^ i - - ] rs.

085'
078

GO

Valor áe’ íá'vára dé á̂- 
26 rs.fioc'iyî piêse pagó.
555 vs.

rs
Solución: Le entregaron 10,942 rs.; pagó 480 

. . .  al oficial 1.*; 700 rs. al oficial 2." y 1,104 á los 
aprendices: importaron lodos los jornales 2,284 
rs,;. le sobró 8,658 rs. y con ellos pagó ^ 5  varas 
de paño.

Quebrados comunes.
Número 16.

Sum ar.

2.* F^ncisco Belda Ferez necesita pagar 
por él papeT que compró para cuadernos de es­
critura de su compañía,8 rs. poruña parle, 9 y 6/8 
por otra y 5 y 3/5 por otra; deseamos nos diga ’ á 
cuántos reales asciende el lodo de lo que debe 
pagar.

Resolución. *'
4.® parte 8/1 rs. n

"T 2:» parte I
8 ■ \=8/1+78/8+28/5=

3.» parte 5X5~f-3rs■f.



/8X 8X 5  
11 X 8 x 5 =

320 9̂
40

j7 8 x iX 5  390 
8 X l X  5 ”  40 - 

|.28x ^,^8^  ,224 
i&X8x^

/,=32p/àQ^390/40+224/40=

40
954/40=23 rs. y 14/4Ô que ,simpUfiça<iQ seni “23 y 
7/20 rs. T'âTiiv

Soluc(o7i: Debe pagar25 y 7/20 reales.

-jüípmero Al.
Restar.

El Guardia 2 /  José. García Prieto, debia-á Ma­
nuel Romero Castellanos, Guardia 2 / también, 5 
reales y 5 /8,de real.; Je pagó. 3 rs. y..2/4 de real; 
¿cuánto le quedó debiendo? '

Le dcbia

Resolución.
i- Q 'un n O iïu 'j /  bxoH-D

8,
Le pago ■ ' :í

:;ífeivj;<Í 
^ 4 5 /8 ^ 1 4/.4.: 180— U 2

'4
52.

68/52.=2 y  .4/32vy simplificando este quebrado
leqdremos: 4 : ^ = 2  : 2== J^=valorqu en os re- 

' 5 2 ':2 = . Í 6 :2 = '8
presenta er'4/32.
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Sohicion: Quedó debiendo 2 r s .y  1/8 de real.

Número: 18. ■
M ultiplicar.

El Guardia Ramon Bayarri Ballesler, compró 
una pieza de percal que tenia 17 varas y 3/4 de 
vara; ¿cuánto le costaría esta pieza pagando á 3 • 
reales y 7/9 de real la vara?

Resolución.
. 17x4+ 3  vs. 3 x 9 + 7  vs.

Compro--------- . ' ■ ' de vr. Coste— -7;---------- =

24147 I/4 x  3 4 /9 = ^ ^ ^ = 6 7  y 2/36 que simplificado
2 1 2

nos dará= — : 2=  - - —al valor del — 
3o 18 36

Solución: Le costó 6 rs. y 1/18 de real.

Número 19.
Dividir.

El Guardia 2.* Andrés Alcaraz Plaza está encar­
gado en los trabajos de fundición de una mina de 
plata y es á la vez depositario de cierta suma cu­
yo valor nos proporciona el quebrado 342/8 de 
dur. Los Irabajosse suspenden, y debiendo salisfa- 
cerá losaccionistasde la mina sus cuotassiendo
aquellos en número de 5 y 4/9, desea saber lo
qué á cada sòcio tiene que entregar.
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Resolución,

Debe repartir 542/8 ds. y resultan perceptores
5X9-1-4 acciones:

542 49 5078 •=7y. 354
5929 ---------------- 8 9 ^  392

y usando con o  en los demás casos de la siinpli-

ficacion, tendremos que

Solución: Ha de entregar á cada sòcio 7 pesos 
fuertes con un residuo de 167/196 duros, que no 
se puede simplificar mas.

Número 20.
Valuación de un quebrado im propio.

El guardia Santiago Agüera Manzano loma á 
coenia de dineroque le de^ben en una casa de co­
mestibles 44/28 de 1 arroba dearroz,y deseasaber 
su equivalencia nominal en arrobas, libras, unzas 
y adarmes, por ser unidades que conoce mejor; 
¿cuántas recibida de cada clase?

Resolución.
Como lodo número en forma de quebrado nos 

ensena ser una división indicada, tendré en 44/28 
esta división: 44 * 28, cuyo cociente es =  1 @ y 
16/28 de

Para saber qué número de libras dará el 16/28 
de arroba se X  25 libras que son las que aquella 
tiene, asi: 16/28 X  2 5 /1= 4 00 /28=  14 libras y



8/28 de libra. Kepitiendo la operación anterior 
con este nuevo quebrado, será: 8/28 x  16/1 =  
128/28 = 4  onzas y 16/28 de onza, que reducire- 
inosá adarmes en es(a forma: 16/28x16/1=286/28 
~ 9  adarmes y 4/28 de adarme; con !o que vemos 
qué el quebrado primitivo 44/28 de arroba es 
equivalenie á las diferentes especies de unidades 
resultantes en los cocientes de las operaciones de 
dividir practicadas.

Solución: Recibió de la tienda 1 arroba, 14 
libras, 4 onzas, 9 adarmes y 4/28 de adarme =  
si le simplificamos á 2/14 ó 1/7 de adarme.

Número 21.
Valuación de un quebrado propio que 

se refiere á varias unidades.

El Guardia Vicente Cambra Bautista se servirá 
valuar el quebrado 7/9 de 42 arrobas.

Resolución.
La operación es tan sencilla como la hemos vis­

to en el ejemplo anterior, é igual si se esceplua 
la multiplicación del quebrado 7/9 por las 12 ar­
robas que son las unidades á que nos le refieren, 
y  praclieando lo ya dicho tendremos 7 /9 x 1 2 =  
84A) de arroba, que como impropio nos presenta 
las mismas condiciones para operar que el 44/28 
de arroba nos presentó en el problema 20, como 
ahora se verá:yrn■: í¡ ■ -
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7/9de 12 @-7/9x12=84/9 de @=9@y 3/9 de 
3/9 de @=3/9x25=75/9 de libra=8 libras y 3/9 de lib. 
3/9 de lib.=3/9x16— onza.=5 onz. y 3/9d onz. 
3/9 de onza=3/9xl6=^8/9deadr.=5ad. y 3/9 dead. 
3/9 de adarme=3/9x3=9/9 detomin=l tomín.

Solución: Los 7/9 de 12 arrobas equivalen á 
9 arrobas, 8 libras, b onzas, b adarmes y 1 tomin 
ó 12 granos.

Número 22.
o tra  valuación cuando el quebrado se 

refiere á varios.

Cabo Maleas, sírvase V. valuar el quebrado 3/5 
de 4/6 de 8/9 de 2/7 de quintal.

Resolución.
3 x 4 X 8 x 2 = 1 9 2  : 5 X 6 x 9 x 7 = 1 8 9 0  ó sea 

192/1890 de quintal
192/1890 de quinlalxlOO librasque tiene=» 

1920/189 de lib ra =  10 libras y 30/189 de libra. 
30/189 de librax 16 onzas=480/l89 de onza=  

2 onzasy 102/189 de onza.
102/189 de on zax l6  adarmes=1632/l89de adr.

= 8  adarmes y 120/189 de adarme. 
120/189 de adarmexS lomines=360/189 de tom.

= 1  tomin y 171/189 de tomin.
171/189 d e lom in x l2  granos=2052/189 degrn. 

= 1 0  granos y 162/189 de grano.3
-4



Solución: Equivale el quebrado 3/S de 4/6 de 
8/9 de 2/7 de quintal, á 10 libras, 2 onzas, 8 
adarmes, 1 lomin, lOgranos y 162/180 de grano.
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Ouehrados decimales, con aplicación á nnidades 
del sistema métrico.

Número 23,
Sum ar.

Los guardias GenerosoGimeno Iserle, Teodoro 
Hernández Sánchez y José Celma Matamoros, se 
asocian y aportan en guijas para dedicarse á su 
comercio en una casa que destinan como depósi­
to, las partidas siguientes: el 1.“ 2154b litros, 
796 kilólitros y 1708 hectolitros; el 2 .“ 5016 
decalitros, 864 decilitros, 112 kilólitros y 42855 
centilitros, y el 5.” 1102 decalitros, 159 litros 
y  19020 mililitros; se desea saber el número 
de litros que cada uno aportó y los que reu­
nieron en tola!.
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Resolución.

O
u

5

O
h

•o
*5

9

CJ

C
o  . 

h  *5

1

c

O
tg

2 . £ Q ^  P  .. ü  - S
—— — —̂  — — — “

( 21 3 4 5 P »

El i . ° \ 796 0 0 0 » » ».

\ 170 8 0 0 .. n »

30 1 5 0  P » s

í 8 5, 4 0 0
E12.«{ 112 0 0 0 » » I)

( 4 2 8 ,  3 3 0
( 11 0 2 0 « »

El 3.o| 1 3 9 P » »

( 1 9, 0 2 0

Sumas parciales.

» ».(988145,000 litros.

Suma l»lal. 1141876,750 litros.

Solucioiv. Aportó el 1 ° 988145 litros; el 2.«' 
142663,7301itros; el 3.° 11178.020 litros, y reunieron 
entre los tres, 1141876,750 litros.

Número 24.
Restar.

El guardia José Estove Garcés compró para des­
pachar entre él y el guardia Francisco Abella Nico- 
lau 12731 kilógramosde atún y 9!643milígramos, y 
habiendo cedido 823 kilógramos, 380512 miligramos 
al Abella, desea saber qué cantidad de alim le quedó 
para vender.

. J;
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Compró.
Cedió....

Resolución.
12731,9i643i kilógramos. 

823,386512 kilógramos.
Diferencia. 11908,529919 kilógramos.

Solución: Le quedaron para vender al Es¿eve, 
11908,529919 kilógramos de atún.

Número 25.
M ultiplicar.

Al guardia José Alcaráz Pedreño, le han enviado 
de Galicia, según pedido que hizo, 6923,2148 decáli- 
tros de habas á precio de 2‘579 escudos decalitro, y 
ha de girar libranza de su importe cual se trató; ¿i 
cuánto débe ascender aquella?

Resolución.
Decalitros de habas recibidos. . . 6923,214-8 
Precio á que se contrató el decàlitro. X  2‘ 579 esc.

. 62 3089332
484 625036 

34616 0740 
138464 296

Total.. 173627'3039692 es.
Solución: Ascenderá la libranza á 173627 escudos 

304 milésimas.
Número 26.

Dividir.

El guardia José de San Pedro nos hará el obsequio



de decir, cómo sabremos lo que corresponde á cada 
una de 347,502 casullas, habiendo de distribuir en­
tre ellas por igual, el número de 13717,773^ hebras 
de hilo de oro para bordarlas.

Resolución.
Hebras que bande 

repartirse.
13717773,2 | 3-i75Q2casu^as.

39,47^ hebras.03292713 
0165195 2 

026194 40 
01869 260

0131 750 residuo despre- 
(ciablb^

í r»
5olüc<t)M; Corresponden á cada casulla 39,475 he­

bras de hilo de oro.

Niimeros denoinÍHados.
Número 27.

Sum ar.
El sargento 2 .' Vicente Gimeno Asensi, retira­

do en fin de Febrero de 1866, desde Abril de 
1829 en que sentó plaza como voluntario, cuenta 
de efectivo servicio el tiempo siguiente; Spjdado 
de mayor edad 4 años 9 meses y 2^ ai?s; ^pfda- 
do sustituto 7 años, 4 meses y 25 d.i^s; Guardja 
civil de 2.‘ clase, 3 años, y 25 dias; Gpardia 
civil por 2 * vez 4 años, 10 y 20 d;^s;
iJíJíídj^ de 1.' clase 3 ipesps y 18 .dias; cabo 2.* 
;5,añps, l.J m egesy7dia5; caf^ 1.*  ̂ .̂ p,OS y  5
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meses ysargenlo 2 /1  año, 10 meses, v  odias; 
¿qué tiempo de servicio reunió en total?”

Resolución.
Años. Meses. Dias.

Soldado.. íDe mayor edad. 4 9 23
(Suslilulo. 7 4 25

Gd. Civil. í Por i v e z .  .
1 Por 2.* v e z .. .

5
4

V

10
25
20

Guardia d e l.*  clase. . . B 3 18
Cabo2.* • ♦ • • • 0 11 7
Cabol.* 4 5 B
Sargento 2.* . . . • . 1 10 3

26 52 121
4 4 0

Suma. . . . 30 8 1

Solución: reunió do efectivo servicio 50 años, 
8 meses y 1 dia.

Número 28.
Restar.

Los cabos Ramón Dorado Gómez y José Perez 
Cascante juntaron sus intereses invertidos en tri­
go y reunieron un total de 254 cahíces, 10 fane­
gas, 8 celeminesy 2 cuartillos; pero habiendo ven­
dido este grano á precio mas subido de lo que les 
costó, le multiplicaron en un año hasta 562 cahí­
ces, 5 fanegas, 7 celemines y 3 cuartillos; ¿cuál



es la diferencia en que vino á aumenlarse el gé­
nero de su comercio?

Resolución.
Cahíces. Fanegas. Celemines Cuarlilos.

39

Reunieron.. . 25/^ 10 8 2
Aumentaron . 562 0 7 5
Diferencia. . 527 0 H 1

Solución: Aumentaron el trigo en 527 cahíces, 
6 fanegas, 11 celemines y 1 cuartillo.

Número 29.
M ultiplicar.

Un carbonero llegó al puesto de la Ginela á 
vender 15 quintales, 2 @ y  20 libras de su carbon, 
á los guardias Juan Ayrnal Valdelló y Martin Leal 
Cerro, por encargo de estos y á precio de 26 rea­
les 56 céntimos quintal; ¿cuánto debieron pagar 
al arriero por la compra del carbon?

Resolución.
Carbon comprado 15 qq., 2 @ y 20 lib. =  15 qq. 
como número entero del multiplicando, y redu­
ciendo á decimal de qq. las 2 @ y 20 lib. en esta 
forma: 2 @ x 2 5  lib. que tiene una arroba=b0 
Iibras+20 libras, nos dan 70 libras; con lo que 
tendremos el numerador de un quebrado cuyo 
denominador será 100 libras, producto de m uí-



40
tipiicnr 1 qninlat po.r4 arrobas que tiene y estas 
por '21) (juu son las libras de una, y será:

15 qq.-t-
2x25+ 20 70 ,

qq-1x4x25
= 1 3  quintales, 7 décimas, (inulliplicando.)

Precio á que ŝ , compró el carbon, 26 reales 56 
cén l.= 2 6  rs. entero del inulliplicador+56 cénti­
mos: 100 cént. que tiene el real,y conseguiremos 
bacerlodecimal del real asi:

26 rs. 56 -= 2 6  rs.+ 56
1X100 ' 100

26 rs. y  56 céntimos (multiplicador.)

de real:

Carbon.

Tola!.

X
15,7 qq.
26,56 rs. valor de! qq.
18 592 
79 68 

265 6
565,872 rs.

Solución: Debieron pagar al carbonero 365 
reales y 87 céntimos.

Número 30.
Dividir.

Elgiiardia .losé Broli y Torrent desea saber pa­
ra estarsalisfccho del carbón que le toquepagar, 
si sus compañeros pagaron al carboherosíi cuen-



Resolución.
La práctica de reducción para obtener ios tér­

minos de este problema es idéntica en un todo á 
la del anterior, según puede observarse.

Carbon comprado 13 qq. 2 @ y 2 I ib .=

41.a bien, y dice comprobando aquella: ¿qué valorie cabe á un quintal de carbon, importandoo65‘872 rs. lo quintales, 2 @ y 20 libras?

13 qq.-t-
2x23+20 70

TooIX 'ix^S
quintales. (Divisor).

Precio del carbón, 563*872 rs. (Dividendo).

Costó el carbon 3658*72 r s . , [ 157 qq. carbón.
0898 72 26*36 rs.

076 720 
82 200 
00 000

Solución: Cabcal quintal un valor de 26*56 
rs. (luego le pagaron bien.)

Reglas de tres simple.
Número 31.

El guardia Ginés Hernandez Melgarejos, tiene gra­
duado su trabajo de 214 varas de pleila en 16 dias 
para hacer 1498 varas, ¿cuántos días necesitará?



42
Resolución.

214 varas : 1498 varas ; : 16 dias : x =  
X  10

8988
1498
23968
0256

0428000
214
H2 dias.

Solución: Necesitará 112 dias.

.Número 32.
El guardia 1.® Tomas Lejárcegui Lopez, lée una no­

vela que tiene 1498 páginas, en 112 horas; ¿cuántas 
páginas leerá en 10 lioras?

Resolución.
112 horas : 10 horas ; ; 1498 páginas : x.= 

X  10
8988

1498
23968
0156

0448000
112
214 páginas.

Solución: Leerá 214 páginas.
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Reglas (le tres compuestas.
Número 33.

Entre los guardias Juan Julián Espdsilo, José OH- 
ver Ferrús, JoaquinLázaroGargalloyJoséCanet An- 
tich, que estuvieron escribiendo 15 dias á 6horascada 
dia, copiaron 1740 filiaciones de individuos de la 
Guardia Rural; escribiendo los mismos 25 dias á 8 
horas diarias, ¿cuántas filiaciones podrán copiar?

Resolución.
4 guardiasXlS dias=60 diasX5 horas=300 horas. 
4 guardiasX25 dias=100 diasXS horas=800 horas.

Y ahora hecha regla de tres simple como en los 
dos problemas anteriores, tendremos que 300 horas 
es á 800 horas como iliO  filiaciones : x.

300: 800
X

1740:
800

x=

13920(00
0Í9

012000
•|3(00
4640 filiacio.«3

SoÍMCion; Copiaron 4610 filiaciones.

Número 34.
Si trabajando 50diasá8horaselcabo2.<> Segundo 

Mola Villar y guardia 1 Juan Ortega Chicane, hacen 
4640 relaciones de reenganchados; trabajando solo 
30 dias á 5 horas diarias, ¿cuántas relaciones harán?
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Resohicion.

2 giiardiasXSO dias=lOO diasX8horas=800 horas.
2 guardiasxSO dias=60 diasX5 horas=300 ho­
ras; que será: 800 horas es á 300 horas como 46Í0 
relaciones es á x.

800:300
X

4040
300

x.=

139*20(00
059

032
000

8(00
1740 relaciones.

Solución: Harán 1740 relaciones.

Número 35.
Reglas de interés sim ple.

Al disolverse la Guardia Rural de la provincia de 
Alicante, quedaron depositados en la Tesorería de 
Hacienda pública de aquella, los haberes de los in­
dividuos de las 3 compañías de la misma, importan­
tes las cantidades siguientes. De la 1.“ compañía 
1345*650 escudos; de la 2 " 1353^050 escudos; y de 
la 3.» 1242‘ 550 escudos; Fueron á sacarse al fina­
lizar el plazo de la imposición y se encontró que en 
vez de producir réditos dichas sumas, solo podían 
hacerse cobrables perdiendo un 6 porlOO en cada 
una; ¿qué cantidad habla de pagar cada compañía 
ooé arreglo á su capital, y cuánto entre las 1res?
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Resolución.
1.2 Compañía.

Primer término 100 rs.es al segundo su homogé­
neo 13456*50, como el tercero 6 esal cuarto ó incóg­
nito, homogéneo de este también; ósea:

I00 :13456 '50:;6 :x=
X 6

30739^00 
00739 

039 0 
09 00 
000

100
807‘39 reales.

Esta Operación nos comprueba la verdad dé aque­
lla regla que dice: para dividir una cantidad por 
ciento, si los números que la representan son ente­
ros, se separan dos de la derecha y quedará praeli-' 
cada de un modo abreviado la división; si en la can­
tidad referida hubiera fracciones decimales, se cor­
rerá la vírgula tantos lugares á la izquierda como in­
dique la división, según ocurre en el presente caso, y 
que se opera sin embargo, para mejor comprensión. 
Lo que toca pagar á las demás Compañías se obten­
drá siguiendo el método espresado, y así de cuantos 
ejemplos se quieran, y sigue la

100:l3530‘5 0 ; :6 :x

811‘83'rs.

2.2 Compañía.
13530‘50X6

100
,81183 
'  100



3.» Compañía.
100 : 124ü5‘50 ; ; 6 :x =

42425*50x6 74553
loo Rs. Cs.

, Debía pagar la 1.* Comp. 807*39 
Solución: / Jo. Ia2.‘ id. 811*83
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Id. id. Ia3.* id. 
Tolal. .

745‘ 53
2304*75

Número 36.
Los guardias Anionio Lozoya García, Epifanio 

Salmerón Quesada, José Soler Tornero y José 
Rojo Pinar, tienen impuestos há cuatro años en la 

.caja genera! de Depósitos, 12000 reales por talo­
nes de lianza matrimonial; se Ies llama á reci­
bir sus intereses del 3 ‘ 30 por 100 anual que pro­
ducen, y desean saber qué cantidad han de co­
brar.

Resolución.
100: 1 2 0 0 0 x 4 :; 3*50 : x =

48000x3*50 168000 , , , ,
— =  1680 rs.100 100

Solución: Han devengado y deben cobrar 
1680rs.



Número 37.
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Regla de interés compuesta.
El guardia 1 .* Luis Aguüar Mari, desea saber 

queganancia tendrá en tres anos y á interés com­
puesto la suma 4444 reales que ha depositado en 
el Banco Español al 8 por lOOanual.

Resolución. 
l.®‘-a ñ o .l0 0 .-4 4 4 4 -’ 8 :x  

• _ 4 U 4 x 8 _ 5bb52_
100 io o  “ ■ • • •

S.’ año 100 :4444-^35b‘ 5 5 : :  8 * x 
_ 4 7 9 9 ‘ 52X8_3859G '16 _

ioo  Too * *
S.^^año 100: 4799‘ S2 +

383‘ 9610 • : 8 : X =  
bl88 ‘ 48Í6X8 41b07‘8b28

Ŝb(3‘ b2 rs.

[385‘ 9616

Í415‘ 078S28 «
100 100

Suma. . H b4 ‘ 560128 ..

Solución: Tendrá Í\M ‘ 'ÓG rs. de ganancia.

Número 38.
Regla de compañía simple.

Los sargentos primeros D. Vicente Garda Mar­
ti, l). Antonio Llorens Ramirez y D. Joaquin Am- 
nrojo Roíanos se han suscrito por igual tiempoá la
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Tutelar, el i .* con 1543‘ 650 eses.; el segundocon 
1555‘050; y  el tercero con 1242*550; ¿qué can­
tidad locará á cada uno, do los 614*500 milés. 
de ganancia que ha producido el capital total?

Resolución.
1545*650eses.-í-155o‘050 escs.-t-1242‘ 550 eses. 

=3941*250 eses.

1.” 3941*250 :1345*650 ; 614*500
1345*650X614*500 : x = -

3941*250
826901*935^ j

5941*250

2.*3941*250 :1355*050 * ' 014*500' 
1353*050x614*500: x =

5941*250 
831449*225

3941*250

5.’ 3941*250 :1242*550 ; :  614*500 
_ 1 2 4 2 ‘ 550x614‘ 5 0 0 _

: X
3941*250 

763546*975
3941*250

Suma.

Eses. Mil.

209*807

210*960

193*773

614*500

- i :



Solución: Tocará al primero García 209‘807 
escudos; al primero Llorens, 210‘ 960 id.; v al ori- 
mero Bolanos, 193*773 id. ’

Número 39.
Regla de compañía compuesta.

El cabo 2.* Onofre Comas Pizá y  guardia 1 .* 
Florencio Navarro Jánovas, juntaron sus capita­
les; el primero de 8363 rs., y el segundo 6942 r«
y.ios tuvieron en compañía el cabo 23 dias y eí 
p a rd ia  16, ganando aquellos 4371 rs. /cuanto 
le quedara a cada cuál? ^

Cabo Comas.. 
Gua. Navarro.

Resolución.
8363 rs.x23dias=214073 rs 
6942 r s .x l6  » =111072 » 
Suma. . . 323147 rs.

Cabo Comas. . 323147 :214073 ; ;  4371 -x- 
^4073x4571 978356823

323147 
Gua. Navarro.

325147
323147; 

111072:;4371 : x =  
111072x4371 _ 3 0 7 7 1 0112 

323147

5009*32 rs.

1361*48 rs.
323147 

Suma. . 4371 rs.
al cabo Comas. 3009*32

reales; y al guardia Navarro 1361*48 rs.



Sistema Métrico.
Trasform acion de la s m edidas antiguas 

(ó de Castilla) á la s  m étrico-decim ales  
y  vice-versa .
Número 40.

El guardia José Valdivia Fornieles se servirá 
decir cuántos metros hacen 888 varas.

Resolución.
0,8559 metros que tiene una vara,

X  r 888 varas.
6 C872 

66 872 
668 72

Total. 7¿2,2792 metros.
Sohtcion: 742 metros 280 milímetros.

Niimero 41.
El guardia Santiago Alvarez Monliel se servi­

rá manifestar cuántas hectáreas son 666 fanegas 
superficiales.

Resolución.
64‘ 5956 áreas que tiene la fanega.

X  666 fanegas.
3 865756 .

58 65736 
586 3756

50

Total. 428,874696 hectáreas.
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Solución: m  hectáreas, 87 áreas, 46 cenliá- 

reas y  96 decímetros cuadrados.

Número 42.
El guardia Juan Padilla Parrón se servirá bus­

car en rnelros cuadrados la equivalencia de 55  ̂
pies cuadrados.

Resolución.

0,07765 metros cuadrados que tiene 
X  555 pies, cud. (un pie cuadrado.

58815 
5 8815 

58 815
_T]o^l. 45,08465 metros cuadrados.

SiSolucion: meiros cuadrados, 8 deciraelros
cuadrados, 46 centímetros cuadrados y 50 milí­
metros cuadrados.

Número 43.

El guardia Juan Cabezudo Cabezas, se servirá 
averiguar cuántos kilogramos hay en 777 arro­bas de tocino.

V



B?
Resolución.

Il,b0252 Kilogramos que llene la @
X  ’ 777 arrobas.805 1624 8051 624

Total. ~8957,50264'kilógramos.___________'  Solución: 8937 Kilogramos y 50264 cienmi­lésimas de Kilogramo.
Número 44.

El cabo Antonio Sales Prefaci 
cuántos litros representa el numero de o33 can
taras de vino.

Resolución.
16,133 litros que tiene una cántara.

X  533 cántaras.
48 399"485 99 4839 9

Total. 5572,289 litros.

SolMion: S372 litros, 289 mililitros.
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Número 45.

Se necesita que el guardia Vicente Hernández 
Cremades, diga qué cantidad de litros nos dan 
222 arrobas de aceite.

Resolución.
12,563 iitrosquelienela (Siócántara.

X  222 arrobas ó cántaras.
2o 126 

251 26 
2512 6

Total. 2788,986 litros.

Solución: 2788 litros, 986 mililitros.

Número 46.
El guardia Francisco Larrosa Martinez queda 

encargado de buscar en heclólitros la equivalen­
cia de 999 fanegas de mahiz.

Resolución.
0,55501 hectolitros que tiene la fanega. 

X  999 fanegas.
4 99509 

49 9509 
499 509Total. 554,45^9 bectóHtros.



Solución: o54 heclólilros y 455 mililitros.
Número 47.

El guardia Vicente Calatayud Puchol, averi­
guará'qué distancia será en Kilómetros 111 le­
guas.

Resolución.
5,5727 Kilómetros que tiene la legua. 

X ‘ 111 leguas,
■^5^5727 

55 727 
557 27

Total. 618,5697 Kilómetros.
Solución: 618 Kilómetros, 569 metros, y 7 

décimos de metro.
Número 48.

Deseamos que el guardia Juan Ballesler Garrió, 
conteste á esta pregunta: ¿cuántos metros cúbi­
cos componen 444 varas cúbicas?

Resolución.
0,5840778 metros cúbicos que tiene la 

444 varas, cúb. {vara cúbica.

54

X
2 5563112 

23 565112 
255 63112Total. 259.5505452 metros cúbicos.



Solución-. 259 meíros cúbicos; 350 decímetros 
cúbicos; 5-43 cenlímelros cúbicos y 200 milíme­
tros cúbicos.

Número 49.
Cabo Salvador Beneito, ¿cuántas varas hacen 

74-2,2792 metros?

Resolución.
Metros que nos dan 742,2792 |

073 559 888 varas.
06 6872 
0 0000

Solución: 888 varas que hacen aquellos me­
tros.

Número 50.
Guardia Jorge Gisberl, ¿cuántas fanegas de tier­

ra son 428,874696 hectáreas?

55

Resolución.
Hectáreas dadas 428,874696 |

042 50109 666 ff.
03 863756 0 000000

64,3956®«“î ’̂ -®"’  areas de la
fanega.

Solución: 666 fanegas pedidas.



56
Número 51.

Resolución.
Mei. cuad. dados 45,08403 |

cuadrado.
04 2696 bob pies cuadrados. 

0 58815 
OOOÜO

Solución: oob pies cuadrados que se piden.

Número 52.
Sírvase V. guardia Guillermo Soler, decir cuán­

tas arrobas hay en 8937,5026-4 Kilógramos de to­
cino.

Resolución.
Kiig. dados 8937,50264 j 11,30252

0885 6786 777 arrobas.
080 51624 00 00000

Solución: 777 arrobas que nos piden.

‘Número 53.
Esperarnos que ei guardia José Ramos Roclri-

¿Cuántos pies cuadrados componen 43,0846bmetros cuadrados, Guardia 1 .“ José García Gino-bart? .



•I C ,1 litros equivalencia da 1 b, I 00 , pAntara.
57giicz nos haga sabev cuántas cántaras nos repre­senta el número 5372,289 litros de vino.

Resolución.

333 cántaras.
Litros dados 5372,289

0532 38 
048 399 

00 000

Solución: Representan 333 cántaras de vino.

Número 54.
El cabo Carlos Pomares Bretones trata decom - 

placcrnos, y va á servirse decir qué cantidad de 
arrobas do aceite nos entrogaria quien 
diese2788,986 litros de id.

Resolución.

nos

 ̂o  SA  ̂ litros á que equivale I A, üuu arroba de aceite.
222 arrobas.

Litros dados 2788,986
0276 58 

025 126 00 000
Solución: Nos entregaría 222 arrobas de di­

dicho líquido.
Número 55.

El cabo José Navarro Soria, se servirá buscar 
en fanegas la equivalencia de 554,45499 hectoli­
tros de mahiz.



0. 8S 50Í íiectólitrosá que equival«

Resolución.
Hectólilros dados 554,45499 j

054 9459 999 f f  'ta fanega.
04 99509 

0 00000
Solución: Equivalen á 999 fanegas.

Número 56.
Guardia Francisco Garcia Jordá, sírvase V. ha­

cernos ver cómo se averigua la distancia que nos 
pueden ofrecer en leguas 618,5697 Kilómetros.

Resolución.
5 .5 7 2 7 '̂ *̂ ®'̂ *̂ *- equiva- ’  .lenciadelalegua

58

Kilómetros dados 618,5697

061 299 111 leguas.
05 5727 
0 0000

Solución: Ofrecen una dislancia do 111 le­
guas.

Número 57.
Cabo José Canals Ferrandis, ¿cuántas varas cú­

bicas indican 259,5505452 metros cúbicos?

Resolución.
Metros cúbicos 259,5505452 | 0,5840778’  | _ !__________  que tiene

026 699425 
02 5565112 0 0000000

la vr, cúb.
444 varas, cúb.



Solución: Indican 444 varas cúbicas.

Número 58.
El sargento 2.° Francisco Rodriguez Amador 

embarcó desde el Grao (Valencia) en cieríaocasion 
para Mallorca las partidas de aguardiente siguien­
tes: 84Kilólilros(ó toneladas de arqueo;) 69quin- 
lales métricos, 52 decalitros, 48 mililitros y 120 
litros; 16 toneladas métricas; 44 Kilólilros y 50 
centilitros; ¿cuántos hectolitros embarcó y cuáles 
su equivalencia en cántaras?

59

Resolución.

tsu p
.*s
ca é tÁO Oh O cu ?
a o *5o n Ou fl

Partidas. H O’ a a '.J s

!.■ 8 4 0
2.' 6 9 0 0 0
0." 5, 2 0 0 4 8
4 .' 1, 2 0
5.* 16 0 0 0 0
6.« 4 4 0, 0 0 5 0

Suma. 23 0 2 8 6, 4 0 5 4 8



250286,40948 hectólilros
025784 00 

0592 48o 
056 2294 

10 41668

60
2 ,5 8 1 2 8  hectólitr*sque 

_ 1 _______ llene elmoyo.
89214 moyos.

0009*156 I 4,033 litros que tiene la cuarl.'^ 
2 cuartillas.

1*090 I 0,504 litros que tiene el cuart.“ 
2 cuartillos.

0*0820 10,126 litros que tiene la copa 
064 0,6 copas.

Sotucion: Embarcó 230286,40548 hectolitros 
y equivalían á 89214 moyos, 2 cuartillas, 2 cuar­
tillos, y á poco mas de media copa.

Número 59.

Los guardias José .\Ivarez Carrillo y Juan Da- 
porta Picallo compraron paradislribuirá los po­
bres de Albacete 25 decágramosde pan; 68 hec- 
tógramos, 38 miligramos, 13 kilógramos, 100 
gramos y 19 decigramos; ¿cuántos gramos com­
praron y cuál es su equivalencia en arrobas?
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»  3  ^  S .&•o Ü o <« 9 £
5 á Q

2 b 0 , 0 0 0
6 8 0 0 , 0 0 0

0, 0 3 8
13 0 0 0, 0 0 0

1 0 0 , 0 0 0
1, 9 0 0

Suma.. 20 1 3 1 , 9 3  8 gramos.

Gramos. 20131.938

Residuo. 08649,615 
4048 683 

Residuo, 0367,959

Residuo. 137,893

Residuo 022,873

Residuo. 01,309

Residuo  ̂ 111
Residuo despre. 015

I 11302,525 gramos que 
1 arroba, (tiene la@

I 460,093 gramos que tie- 
18 libras, (ne la libra.

I 250,046 gramos que tie- 
1 marco, (ne el marco. 

] 28,753 gramos que tiene 
4 onza^. (la onza.

1 3,594 gramos que tiene 
6 ochavas, (la ochava, 

j 0,399 gramos que tiene
2tomines. (eltomin. 

¡0,049 gramos que tiene ei
2 granos, (grano.



Solución: Compraron 20161,938 gramos de 
pan y equivalen á l arroba, 18 libras, 1| marco, 
4 onzas, 6 ochavas, 2 tomines y 2 granos.

Número 60.
DeValenciaá Almansa por la via férrea hay la 

distancia de 32 kilómetros hasta A igcmesí, de es­
ta estación hasta Jáliva 66 y hasta Almansa des­
de esta última 151 id.

¿Cuántas leguas compondrán, guardia 2.” Juan 
Caballero Abellan?

62

Resolución.
Estaciones. Kilómetros.

De Valencia á Algemesi. . . 52
De id. á Játiva. . . . 66
De id. á Almansa. . . 131

Suma. . . 219 Km.
Kilómetros 2190000 ¡6*6727 Kilóm . que tiene la

0618190- 59 leguas. (legua.
01664700 13 ,345mt.quelieneel

032760
026650

03229
0721
1760

497 estadales, (esld. 

0,836 mel. que tiene
5 varas. (lavara, 

i 0,278 met. que tiene
00820 2,629 pies, (el pié. 

2640 
0138



Solución: 39 leguas, 497 estadales, 3 varas y 
2,629 pies.

Número 61.
Entre los guardias 2.'’ Gabino Artuñado López 

y  Francisco Diaz bencina, compraron para comer 
en reunión 5/6+4/9+7/10+3/5 +  2/5+1/6 de me­
lones; se pideel número de estos comprados, cuyo 
resultado, por quebrados nos dirá Artnñedo y  por 
decimales bencina.

Resolución por quebrados comunes.

H/6+4/9+7/1 0+3/5+2/3+1 /6 = 3 ,4 1 1 melones.
Numeradores 
de los nuevos 

quebrados.

63

N.rdel l.crquebrado 5 x 9 x 1 0 x 5 x 5 x 6 = 4 0 5 0 0  
Id. del 2 .’  id. 4 x 6 x 1 0 x 5 x 5 x 6 = 2 1 6 0 0
Id. deis.* id. 7x 9x 6 x 5x 5x 6 =  34020
Id. d e l4.” id. 5 x 1 0 x 0 x 6 x 5 x 6 = 2 9 1 6 0
Id. del 5.“ id. 2 x 5 x 1 0 x 9 x 6 x 6 = 3 2 4 0 0
Id .d e le .“ id. 1 x 3 x 5 x 1 0 x 9 x 6 = 8 1 0 0

Suma. . . 165780

Denominador común de los nuevos quebrados.

6x 9x 10x 5x 3x 6 = í 8600 *



Suma de los nuevos 6^780 , 48600
0199800 3,411 melones. 

0054000 
054000

05400 residuo des­
preciable.

Resolución por decimales.
1. ®*‘quebrado 50 ) 6 4."quebrado 50 | 5

020 0 ‘855 00 ' 0 ‘ 6
020 5.*quebrado 20 1 5

02 020 0^66
2. " quebrado 40 j 9 020

040 W W í  02
040 6.’ quebrado 10 I 6

04 040 0 ‘ 166
3.0 quebrado 70 | 10 040

00 0 ^  04
Suman las fracciones decimales de los anterio­

res quebrados.

64

1 » 0 ‘853.
2 .® 0 ‘ 444
3.a 0 ‘ 7
4.a 0‘6
5.a 0‘666
6.a 0‘ 166

Suma. 3 ‘409 milés.



Solución: Compraron y se comieron 5 melo­
nes y 4Í eenlésimos de olro.

Número 62.
Los guardias Mariano Muñoz Argiiello y Nico- 

Jás Casaña Biazquez ajustaron con un tendero 5 
v5/6 de bacalao en 22 rs. y 3/8; 9@  y 1/8 en 18 

rs.'y 7/9; 12 @ y 3/4 en 30 rs. y 2/7; 8 @ y  1/5 en 
18 rs. y 1/4; se desea saber las arrobas que ajus­
taron y  á cómo les salió en compra cada arroba 
por término medio, tanto por decimales como por 
quebrados.

Resolución por decimales.

Arrobas.

C5

O v8/6
3 x 6 + 8  23

8 y 1 /3 =

6 6
, 9X 8+ 1 75

8 8 “
12X 4+3 51

4 4
_ 8 x 3 + 1 25

5 3
Suma el divisor..

5 ‘835

9 ‘ 128

12'7o

8 ‘ 355

34‘04i
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Trecio.

22 rs. y 3 , S = ^ ? ^ = Í 1 Í = 2 2 ‘ 6

18 rs. y 7/9:

0 ;) 
18x9+ 7  . 169

=  18‘ 753

~)0 rs. y 2 /7 =
 ̂ 30x7+ 2

o0 ‘28d«V A // 15X‘̂ +'i 01 ,v>iC»»-13 rs. y 1 /4 = — ^  .,+ ■ -= — . = lK ‘ 2b 

Suma el diviilendo.. 86^868 rs.

CoslaroRlas@ 86^868 rs. ] 54,041 @ compradas.
18 7860 2 ‘ o3 reales.
01 70330 

O 06343

Resolución por quebrados.
25/6+73/8+31/44-23/3=54*041 arrobas. 
115/3-hI69/9+2 í 2/7+61/4=86*868 rs.

Arrobas.

2 .’ id. 7 5 x 6 x 4 x 3 = 3 2 3 6
3.* id. 31x 8x 6x 5 = 75 /i4
4.’ id. 2 3 x 4 x 8 x 6 = 4 8 0 0

Suma el numerador. . . 19608
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Denojriinadoi- común.

19608
576

34‘041 arrobas.
Precios.

1 quebrado H o x 9x 7x -í =28476
2 .' id. 169x 5x 7x 4=23660
5.“ id. 2 1 2 x 9 x 5 x 4 = 3 8 1 0 0
4.* id. 6 1 x 7 x 9 x f)= 1 9 2 1 5

Suma el numerador. . . 109511
Denominador común.

•5X ^X ^X '^ “ 1260
109511

1260

Imporían las@ 86‘915 rs.
18 8510 
01 81050 

0 10845

-= 8 6 ‘ 9'15 reales.

5.4‘ 041 númerode(a 
2 ‘ .5ü rs-. (comprad.

Solucio7i de ambos modos: Sale la arroba do 
bacalaoporlérmino medio á '2 reales 55 cénti­
mos.

Número 63.
Los guardias Jiiau Pilay Pita y Alonso Sánchez 

Navarro compraron en cierta ocasión 5 1/2 varas 
do lienzo crudo para calzoncillos; en otra ocasión



Resolución.a
Comp.poruna.parteoy l /2 = 5 x 2 + t = 7 /2 = 5 ,5  v.

685 varas; en otra 8; en otra 4 S/8; en otra 3‘25 y enotra2‘7b; deseamos saber cuántas varas compra­ron y su equivalencia en decímetros.
Por otra.. 
Por otra.. 
Por otra.. 
Por otra.. 
Por otra..

X

8 
5

4y 5/8=4x84-5=57/8^.4*625
5*25
2*75

Suma. 29*125

29*125 varas compradas.
0,856 metros que tiene la vara.

174 750 
875 75 

25500 0
Total. 245,48500 decímetros.

Sohtcion: Compraron 29 varas y 125 milési- 
masde vara, queequivaíen á 245,485 decímetros, 
según se pide.

Número 64.
El guardia Juan Tobar Fernandez compró 57



y 5/-4 fanegas de tierra de labranza; lo tocó en 
suerte una finca que media 87 fanegas y 5/b; le 
regaló un sugeto 13 y 7/9 fanegas; se desea saber 
el tolalde fanegas de que era dueño, contando con 
120 fanegas y 3/8 de fanega que heredó de su 
abuela, y su equivalencia en hectáreas.

Resolución.

Le locó en suerte 87 y 3/3 ff.=

60

8 7 x 3 + 3  438

Compró 57 y 3 /4= 57 -h(5 : 4 )=
«  .K Í3X 9+7 142Regalado 1 b y 7 /9 =

9 9
Heredó de su abuela. 120 y 0/8=  

^20^-{3 : 8 )=  
Suma. . .

3 3
87‘ 600 
37*750

13777

120*623
I fiT T W ff.

Número tolalde fanegas 261732
X  0'64593'’®‘ '̂'®‘ »^fi«®ei“’-' ___________ _ vale la tanega.

1508760 
2533708 
785236 

10 47O08 
157 0312

Total. 168,33320040 hectáreas.



Solución: Era dueño deíáGl fanegas y 7152 mi- 
icsimasdefanega, y equivaliana 168 hecláreas, 
5fíáreas, Í52 cenlíareas, 0 dccímelros cuadrados y 
10 centímelros cuadrados.

Número 65.
Del pnerlo de Forman salió para el de Carlage- 

naencierta ocasión ei cargamento siguiente de 
naranjas: 58 kilógramos que enabarcó el cabo 
2.* Diego Hernández Guerrero; lt> decágramos y 
i79Gcentígramosel guardia Estévan Maleo Ale­
man; 76 heclógramos y 129 gramos el guardia 
José Albaladejo Ruiz y ambos en dos veces; 15 
quintales mélricoscon 326 centigramos el guardia 
Mariano Rizo Balsalobre, mas 25 kilógramos, 356 
decágramos, 886 gramos y 17696 miligramos en­
tre José Vicente Perea, y Antonio Sanchez Gimé­
nez; ¿cuántos Kilógramos embarcaron y á cuántas 
libras son igual?

10
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Resolución.

Embarques.

Del cabo Hernandez. 

Guardia .\leman {J:* vez.

(íua. AIbaIadejo.¡2;‘ id. 
Gna. Balsalobrc.

Gua. Perea.. . { í /  ¡d.

Ouá. Sanchez. . { 2..'id.

Suma. . .

5 0
Sa

0

1bD
•0
0

•ri
0

tí IS Q

5 « ü o u Q 
g  60

58 O O O, O O 0 
. ■ 1 3 O, O O O

1 7, 9 6 O
7 6 O 0. O O O

1 2 9, O O O
13- 00 O O o, 2 6 O

23 O O O, O O O
3 3 6 O, O O O

8 8 6, O O O
1 7, 6 9 6

15 7b, 5 6 3 9 1 G



o■o

io•o
a:

i i)7o,oG501tí j 
010:í 0849 

009 04771 
4 446786 
0 5069490 

02989520

bra,
5419,60497 librns. 

X 16 onzas,
598982
66497

02287620
04472480

05510450
0096779

10,65962 onzas.
X  ÍO adarmes.

5 85712
6 3962

Residuo. 10,23252 adarmes.
X  5 lomines

0'69690 lomines, 
X  12 granos. 

Í59r^2 
69696

8,50552 granos.

Solwfio/t: Cniliarcnron 1 6 7 6 , 5 6 5 9 1 6  kilogra­
m os.v s o h  igual á 5 4 1 9  fibras, 10 onzas, 10 adar­
mes, 0 lomines y 8 granos.

Número 6G.

Enlre los cabos .Manuel García Torno!, Pedro 
Fernandez}’ .\udugar, Domingo Simón Marlinez, 
yRamou Perleros Eslévau. reúnen 2466 rs.: An- 
dugar lieneóO rS’ mas ífue Tornei v 6 i  rs, mas
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Resolución.

F5euncn entre los cuatro cabos 24oa rs.

que osle Simon; so desea saber la cantidad de cadauno teniendo presente q-uo Portero cuenta con(500 rs. y 20 menos que Andugar.
Tiene el 4.* . . ,
Tiene mas qn eel2 .“

Tiene el 2 .’ . . .
Tiene mas que el I .*

640 rs. i=.f)20 rs. cantidad 
20rs. ( (del2.*

IHeslo.. 183Î5 rs.

Tiene el i . .
Tiene —  que el Ô.’

3í)0 rs. Y 
00 rs. 1

Resto..

620 rs. ^=690 rs. cantidad 
oOrs. 1 ídell.*

Resto.. 124b rs.

=646 rs. cantidad 
[del 3.-

_______  600 rs. cantidad
(del 4.-

Salación: R1 cabo Tornel ó sea el !  ̂puso*
bOO rs.

1:11 2 " Andugar. . . (520 »
El o." Portero . . . 645 »
El i ."  Simon. . . . 600 »
____________ Total. ■ Y4?i5rs.

Número 67.
El sargento 2.° AlejandroNavarro Grenada, dió 

á luz una coinedia.cuya propiedad vendió en 2866



escudos y cediósele además cierto derecho en 
las lOi) represenlacione&primerasenesla forma: 
oOO reales por cada función hasta las lo , 260 rea- 
l_es hasta las 5o, 200 rs. hasta las 65,160 hasta las 
76,100 hasta las 90 y 80 por cada una también de 
las 10 restantes. Se desea saber que cantidad le 
produjo en suma y cuánto le quedó después de 
comprar una casa en Torrente á su hijo Pe­
dro, cuya construcción seespresa detalladamente 
¿continuación; contando además con un premio 
de 1140 rs. que le entregó la empresa de teatros 
de Valencia. Gastos de construcción de la casa: 
De albañilería 590 jornales á 18 rs. uno.— De 
carpintería, 190 á 16 rs. u n o .-D e  vidriería, 80 
á U  rs. uno.— De cerrajería, 40 á 10 rs. uno.— 
De pintura, 60 á 12 rs. uno.— 376 quintales de 
yeso á 6 ‘ 65rs.uno.— 6 cargasdeladrillosá 17*76 
reales carga.— 12‘28 arrobas de tejas á 9‘84- rs. 
arroba.— 17 balcones de hierro ¿ 1190 cuartos 
uno.— Por varias clases de árboles v plantas para 
el jardín, 2897‘ 42 rs.

Resolución.
-\Ibañilería. 390 jornalesXlS rs. uno. . 7020 
Carpintería. 190 id. x lO  id. . . 3040
Vidriería. . 86 id. X14 id. . . 1204
Cerrajería . 40 id. x iO  id. . . 400
Pintura. . 00 id. X12 id. . . 720
375 qq, de yeso X 5 ‘63 rs. valor de uno. 2 l l l ‘25 
0 cargas de ladrillos x17 ‘ 75 rs. carga. . 106'50

____ ^m a y sigue. . . . . 1460l‘75

74



/o
Suma anterior . . . . 44601‘75

I2‘28 arrobas de tejas x 9 ‘84 rs. «na. . 120‘83
17 balcones xH 90  cuartos valor de uno 

=20230 cuartos que : 8‘5 cuartos que
tiene el real dan...................................  2380

Por varias clases de árboles y plantas 
para el jardin........................................  2897‘42

Suma................................  200ÓO rs.

Vendió la propiedad de la obra en 
Sacó de las 15 I represt.xoOO rs. 

Id. de las 20 2.̂ ® id. x260 » 
Id. de las 20 siguientes x200 »
Id. de las 20 id x I6 0  »
id. de las 15 id. x^OO »
Id. de las 10 restantes, x  80 »

Premio que le entregó la Empresa.
Suma. . .

Ue costó la casa para Perico.. .
Resta. . . .

28660 rs. 
4500 - 

=  5200 *
=  4000 » 
=  3200 . 
=  1500 » 
=  800 .

. 1140
49000 rs.

. 20000 rs.
29000 rs.

Solución: Le produjo su comedia 49000 rea­
les, le costó la casa de su hijo 20000 rs. y le que­
daron para sus atenciones 29000 rs.

Número 68.
La 3.' edad del mundo dió principio en la vo­

cación de Abraharn acaecida en el año 2085, y se 
desea que el cabo Antonio Vico Cano, diga cuántos



años comprende, habiendo terminado en la liber­
tad del pueblo judio de Egipto ocurrida en el 2517.

Resolución.
Empezó el 2083 del mundo.
Terminóel 2517 id.

_________ Diferencia. 434______
Solución: Comprende la ó .' edad 454años

Número 69.
El Cuerpo de la guardia civil se compone en ia 

actualidad de 12 SS. coroneles, 14 tenientes 
coroneles, 51 comandantes, 114 capitanes, 285 
tenientes y 159 alféreces. Además hay de reempla­
zo 117 capitanes, 155 tenientes y 15o Alféreces. 
Se desea saber el total de S. S. gefes y oliciales de 
queeonsta el cuerpo, con espresion de! número de 
cada clase, y esperarnos nos lo diga el guardia 2." 
Antonio Guillen y Guillen.

Resolución.

70

En activo.. . 
De reemplazo. 

Suma. . .

12 U  51 114 283 139 
117 133 133 

12 U" 51 23l 410 272



i I
Solución:

Totales. .

Gfefes.

i-2
U
51
77

Oficiales

231
416
272
919

Número 70.
Coniando la guardia civil con 11565 homl>res 

ele infantería y 1589 do cabaüeria, los guardias Mi­
guel Cortés Bueno de infanteria y Diàcono Vidal 
Urrà del escuadrón, se servirán deciren qué fuerza 
salen dolados próximamente de una y otra arma, 
cada uno de los 14 Tercios que la componen.

Infanteria.

Caballería

Resolución.
11565 hombres.
0036

085
07

1589 hombres. | 
018 

049 
07

14 Tercios. 
826 hombres.

14 Tercios. ’ 
113 hombres.

Solución: Salen dotados á 826 infantes y 113 in­
dividuos de caballería cada Tercio, por cálculo de 
aproximación.
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Número 71.

h\ haber de cada guardia de infanlería se calcula 
en 10 rs. diarios, el do caballería en 10‘7 rs • se 
pregunta á los guardias Juan Muñoz Valenzueía de 
infantería y Antonio Gurrea Lanuza de caballería que 
cada uno diga á cuánto ascenderán los presupuestos 
de sus armas respectivas en un año.

Resolución.
Infantería. 11565 horab.xlO rs.=115050 rs.

X 30 días.
Presupuesto 3Í69500^nsuaI.

X 12 meses. 
~09390 

34605
Presupuesto. /TT63400o7¡''annni

Caballería 1589 hombres
^  aliados que tiene uno.

11123 
1Í890

Presupuesto. I7002‘o rs. diarios.
X  30 días.

Presupuesto. 5100G9 mensual.
X 12 meses.
1020138
510069

Presupuesto. 6120828 rs. anuales.



Soltido)): Imporla el de infanteria 41034000 rs.; 
>■ el de caballería6120823rs.
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Nùmero 72.

A los guardias Juan Navarro Coreóles, Gregorio 
iMarünez Escobar y Francisco Molina Manresa Ies lo­
caron en suene en una rifa de la casa de Beneficen­
cia, de Murcia,lOconejos de Indias cada uno, los cua­
les se propusieron criar por gusto de tenerlos y les 
daban 20 manojos de alfalfe seco por la mañana"̂  30 
al medio dia y 26 porla tarde de su respectiva cuenta 
cada cual. Con estefm compraron al efecto Navarro 
12356 manojos, Escobar 40470 y Molina 8629. El niño 
menor del cabo l.° Juan de Mesas Espinosa, para ali­
mentar 3 corderitos que cria su padre, coge cierta 
cantidad de manojos de yerba á cada uno délos refe­
ridos guardias, pero habiendo llegado el caso de su­
poner estos que sus montones disminuian mas de lo 
regular, se deciden á contarlos y verificándolo Navar­
ro á los 14 dias, vé que le quedan 8459, Escobar hizo 
lo. propio álos tedias y nota tener solo 6534, y final­
mente Molina que también advierte la falta á los 18 
dias, resulta encontrarse con 6784 nada mas. Cabo 
Mesa ¿cuántos manojos de alfalfe estrajo su niño de 
cada monton para alimentar los 3 corderitos que V. 
cria, y cuántos Junlaria en total?
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Resolución.

Manojos de alfalfe con que alimentaban los 3 guar
dias sus conejos por la mañana. 20'

Manojos para el mediodía, 
id. para la larde. . .

Navarro. Tenia de manojos. 
76 que gastaba diariosxii dias 

notó la falta
en

Debían ([uedarle.
Le quedaban. . 
Le cogió el niño.

Escobar. Tenia de manojos. 
76 que gastaba diarios X l6 

tardó en notar la falta-. . 
Debían quedarle. .
Le quedaban. . 
Le lomó el niño.

70

días que

Molina. Tenia de manojos..
70 que invertía diariamente Xpor 

18 dias en que advirtióla falta.
Debían quedarle: . .
Le quedaban. . 
Le estrajo el niño.

12356
que

los

1064.
11292
8459
2833 man j,

10470

1216
9254
6534
2720manj.

8629

1368
7261
6784
477manj.

Solución:
guardias:

Estrajo el hijo del cabo Mesa á los 3



A NavaiTo 
A Escobar 
A Molina..

2833 manojos de alfalfe 
2720 id. id.
477 id. id.

8í
Suman los manojos 6030=álos que juntó elniño pa- 

1 a alimentar sus corderitos.

Número 73.

El guardia Fermín Alarcon Aguirre vendió á José
Espel RoSj 25 hectógramos, 341 küógramos, 526 cen­
tigramos, 19223 miligramos de azúcar, de las 896 ar­
robas, ISlibrasy 12onzasquecompró. Se desea saber 
qué cantidad de azúcar la quedó en decágramos? 
f

. Resolución.

V»Oa
O OíOs

tñO
s
•o •O 'C3 i
5 X a 3 sQ

■— — — — —

( 2 5 0 0, 0
Vendió...< 341 0 0 0, 0

) 2\ 1 2
Suma... 343 5 2 4, 4

o o 
o o 
6 o
2 3 
8 3



8̂
Compro 896 arrobas.

X  25 libras que tiene la í|

Total.

Total.

4480
1792
22400 libras. 

-1-  15 libras.
22415 libras.

X  16 onzas que tiene la libra.
13-4490
22415
358640 onzas. 

12 onzas.

X

358652 incomplejo de onza que 
(compró.

28‘ 756 gramos que tiene la onza.
2151912^

1793260
2510564

2869216
717304

10313396‘912 gramos comprados.

Comprados. 
Vendidos. .

103l3396‘9l2 gramos. 
343524‘483 gramos,

Diferencia ■ 9969872,429

Solución-, Le quedaron 996987 decágramos, 2 gra­
mos y 429 miligramos.



Número 74.
Ei cabo Francisco Vela Medina, de 3348 kilóme­

tros y 295 metros que tiene que recorrer, solo ha 
andado 261‘ 19653 leguas: ¿cuántos kilómetros le 
quedan por recorrer?

liesoludon.

2G1‘ 19653 leguas.
X 5^5727 kilóml. que tiene la legua

182837571
52239306 * -

182837571 
130598265 

130597265
Total. 1455,559902731 kilómetros.

Tiene que andar 
Ha andado. . .
Resta..................

3348‘295 kilómetros. 
1455‘560 kilómetros.
1892‘735

Solución: Le quedan por recorrer 1892 kilóme­
tros y 735 metros.

Número 75.
Los guardias José Ferrandiz Compañ, Juan Ma­

yor Bernabeu, Pedro Ginéslar y Faus, Miguel Guerri 
tlalatayud y Joaquin Frau Marques, del puesto de 
Tibi, recibieron por el ordinario que vino ¿Valencia



u
una pieza de tela de Amburgo para hacer camisas 
que le encargaron; media 32 metros y les costó 190 
reales49 céntimos; repartiéronsela, y Ferrandiztomó 
de ella 7 metros y i/4; Mayor, 8 y 2;3; Ginestar, 4 
y 5/6; Guerri, 6 y 4/9; y Faus, 2 y 2/5; ¿cuántas va­
ras dejaron para el cabo Antonio Galiano Asensio y 
qué cantidad corresponde satisfacer á cada uno?

Resolución.

Tela recibida.

El 1.'’ 7 y l /4 = 7 ‘25 
El ‘2.0 8 y 2/3^8^666 
El 3.0 4 y 5 /6 = 4 ‘853 
El 4 .o 2 y 2 /5 = 2 ‘4 
El 5 .o 6 y 4 /9 = 6 ‘444

Suma. 29‘593

Cantidad que deben pagar.

1 / 52:;7 ‘ 25 : : í 90‘49 : X:=45 ‘ 158 rs.
2.“ 52::'8‘ 666: :i90-49 : X;=51'587 n

5.0 52 :4-835: :190‘49 : X= 2 8 ‘770 2»
4 / 52:;2t4 : :190‘49:: X:=  14*286 1»
5.* 52:: 6‘444! :i9 0 ‘ 49 ;: X:=58*360 9

Cabo 52; 2-407: : 190‘49 :: X:=  14*528 1
Suma « • • 190*489 rs.



o

29‘b93 suma la lela recibida.
52 melrosquc len ialaid .

0-856 varas que tiene el mel.

85
2 ‘407 met.
0 73EÍ0 

06620 
07080 

0156

.2 ‘879 varas.
X  3 picsqiie tiene la vara.

2 ‘657 pies.
X  12 pulgadas que tiene el 
1 274 (pié.
6 37
7 ‘ 644 pulgadas.

X  12 líneas que tiene la pul.
1 ‘288 
6‘44
7 ‘728 líneas.

Solución: Dejaron ei Cabo 2 varas, 2 pies, 7 
pulgadas y 7líneas;y corresponderán ácada uno 
las cantidades que se consignan en la última 
suma.

Número 76.
Los guardias S.o® Juan Marti Teluá y José Ir­

les Marin, cursaron en el Insliliilo de la ciudad de 
Lorca y en diferente año. las asignaturas de Fran­
cés y Dibujo linea!, habiendo empleado el 1.® es­
tudiando 35 semanas á 4 horas diarias y el 2.® 
43 (lias á 3 horas; se desea saber el número de 
horas ^ue cada cual empleó estudiando y quién 
invirtió menos en cursar dichas asignaturas-



8G

Resolución.

Marti 35 seinanasx’? diasx-4 horas=980 horas. 
Irles. á3 id. X7 id .X 3  id. = 9 0 3  id.

Resto 77 horas.

Solución: Invirtió menos Irles, 77 horas de estudio.

Número 77.

El cabo I Miguel BoUran Arron, hizo una com­
pra de 534362 hecLólitros, 59 litros y i2  centili­
tros de tostones á razón de 12 rs. H6 cént. fane­
ga. El guardia 1.® José García Muñoz quedó en­
cargado de vender este articulo á condición de 
partir con el dueño la ganancia que resultare, el 
cual para su mas pronto despacho, cedió al guar­
dia 2.® Vicente Momparler Camarena242,t30 hec­
tolitros y 150 centilitros, mediante la retribución 
de una quinta pajle de la total ganancia. El 1.® 
vendió su parte á 15 rs , 12 cént. fanega; y el 2.® 
á 14 y 25 rs. id. Se desea saber las fanegas que 
vendió cada uno, su importo en compra y venta, 
cantidad que se ganó y lo que locó á cada parte.
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Resolución.

Hectolitros c[uc compró 
el cabo Beltran.

Í)843t)2‘ 59-i20 
0293S2 U 

0U 02 00
0492 074 

048 0662 
03 66510 

0 335340 
00233400 

0113960 
Residuo. 002958

T052886’60í 2 fanega.
12 3 0  valor de laX

63173196252
3l586ü98i26

2105773208Í
10528860042

ff. en comp.

13013078*427912 rs. que 
(costaron las ff. compradas.

Heclólilros que compró Beltran 584362*5942 
Id. cedidos á García. . 242150*0150
Id. que lequedaron. 542252‘ 5792hl.

Hectolitros de Garcia.

342232*57920
009226 5 

3676 47 
0545 819 

012 8152 
01 71500 

0 0479700 
0556920 

0259140 
Residuo. 017156

0 * 5 5 5 0 1  tiect.l que tiene la 
. fanega.

616623,0864 ff. vend.
N» 1 H‘ 19  rs. valor de 

__________la.1T. vendida
12552461728
6166250864

30831154320
6166250864_
9525541‘ 066568 rs. valor 
en venta de las fanegas.



i

H'íctóliuos de Moinpario)
24í¿i:;íü-ojüOo 
020I2G 0 

0U7Ì) 71

0 * 5 5 5 0 1  Jiecl. rjue tietie 1* 
laneea.

^o6262‘4567íT.vend.

0145 655 
034 6550 

01 55240 
0 242580 

0205760 
0572570 

0595640 
007135

X  1 4 ‘ 2 5 rs . va!or d«.
íaff. vendida

21813121855
8725248734

17450497468
4562624567
6216759‘722975 rs. va- 

lor en venta de las fanegas.

Hesiimen.
Venia do García.. 
Venia de Monpurler

Suma la venia. 
Suma !a compra.
Ganancia loíal.

9523541*066568 rs. 
621^59*722975 »

15'54008^89543 rs. 
15015678*427912 «

2526102*56 rs.
Cananeiu de BeUran y Wonpailei-.

=  1265201*18 rs.
=  505280*47 rs.

Ho? lo

1768481 ‘65 rs. 
757920*71 rs. ganan-

(cia do Muñoz.

Número78.
Fd guardia 2.” Andrés Gil Rea!, causo enei mes de



Enero último 16 estancias de hospital, en Febrero ‘¿S 
y en Marzo 12; las primeras fueron cargadas á 4 .68 rs. 
las segundas á 5,25 y las terceras á6‘70. Se desea sa­
ber cuántas estancias causó, cuánto pagó en cada mes 
y cuánto en los 3.

89

Bpsolucion.

Enero iO estanciasX4‘ 68 precio de una=74 ‘88 rs 
Fbro. 28 id. x ^ ‘25 id. ~ I 4 7  ^
Mrzo. 12 id. x 0 ‘7<> ¡d. = 8 1 *1 2 »

56 Sumas. o05 rs.

Solución. Causó 56 estancias y pagó el 1.®‘' mes 
74,88 rs. el 2." 147 rs. el 3.“ 81*12 rs. y 303 rs. entre 
los 3.

Número 79.

Los Cabos l.^s Agustín Fernandez Andrés y Julián 
Vicente Ridruejo, han comprado 575 Kilógraraos de 
canela, 2 quintales métricos 60440 gramos y 18 cen­
tigramos, S3 gramos y 125 miligramos á 25 rs. 75 
céntimos 1 arroba yl/4; para sacar de este género 
una ganancia de 148729*75 céntimos ¿á cómo debe­
rán vender la arroba y cuál es la diferencia de esta á 
la (pie compraron?
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Resolución.

O
'C
s

wof=
«
i *oa • o 0

1 OR
3c ■o

ifí■O -2 CS
fS5 wtD au

a 5 Q ü Q O s

1.“ partida. 5 7 5 0 0 0, 0 0 0
2.* partida. 2 0 0 0 0 0. 0 0 0
3.* partida. 6 0 4 4 0, 1 8 0
4.^ partida. 8 3. 1 2 5

Suma. 8 3 5 5 2 3, 3 0 5

85»5255‘05 | H ‘ b023 kilg. que liene la @
•^0503623
Cu
ao o

'i2

72^65967 @
V- /, cuart. que tiene la ar-

____ ’ _____ roba.
290^33868 cuarlerones 
X  5‘ lb quevaleel curi.

145^^9340“ ’
29053868

028759 145279340 
Telai.

0735770
0456325

1112560
00773530 ' 

0835920

1496‘ 3772020 robas. 
148‘729 rs.

rs. valor «le ar-

que se propone ganar.
Suma. 1645*106 rs. que sacará.

Precio de la @ 25*75 
00*25 00 5 cuarlerones.

5*15 rs. cuarterón.



Reales que han de sacarse de la canela en 
venia. 164b‘ 10600 | 7265907 (§¡compradas.

0192 51260 22‘ G4rs.C#
047 035260 

05 4494580 
0 5458712

Precio de la arroba en compra. 20'60 rs. 
Precio á que áebe venderse. 22*64 »

91

Diferencia en favor por arroba. 2*04 rs.

Solución: Deberán vender la arroba de canela á 
•>!i‘64rs.yse obtendrá una ventaja de 2-04 rs. porar­
roba.

Nùmero 80.
En el pedido de municiones del Tercio corres­

pondiente al 3.er trimestre de 1868 á 69 se reclama­ron para las 1010 plazas de Infantería 16100 cartu­
chos de carabina y 1128 de mosqueton: los 1 tienen 
6 adarmes de pólvora y los 5 y 2/3, siendo las 
balas de infanteria de 16 en libra y de 15 en caballería; 
¿cuál será su peso en Kilógraraos, cabo José Bartual 
y Maera.

Resolución.
Parala Infantería 16M00carteh.x6 adr.— 96600 
a d r .X l ‘797grara. del adr. 175*590200 Kg.

Suma y sigue. ■ 175*590200 Kilg.
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i

Suma anterior
Para la Caballería H 28cart. 
XK‘666 adr.= 6 3 9 1 ‘218 adr. 
X l ‘ 797gr. que tieneeladar.
16100 balas (Inf.=) de 16 en li- 
b ra =  16100 : 1 6 = I0 0 6 ‘23 
librasx^60‘ 09o gr. de una.
1128 balas[Cab.“)de 13en,lí-

173^390200 Kilg.

H ‘ 48b072636 »

b r a = i l2 8 :  13=73*2 libras 
X 460 ‘09o gram. de una.

Suma. . . .

462*96838123 Kg.

34*3989936 Kg 682*642837 KIg.
Solución:

gramos.
682 Kilogramos, 642gramosy 857 mili-

Número 81.
El guardia Fulgencio Gü Rubio se servirá decirlas 

arrobas, libras y onzas de pólvora,que se necesitan 
para hacer 1824G cartuchos de carabina, á 7 gramos 
cada uno, y los Küógramos de plomo que sé emplea- 
rian para igual número de bala.s de 15 en libra.

Resolución.
18246 carteh.x7 ‘ 3 gram. que 

tiene uno =
18246 carlch. : 13 balas que 
entran en libra=1216*4 lib. 
X 0 ‘ 460093 kg. que tiene la 
libra...........................• .  .=

Í36‘843 gramos.

339*6371232 Kg.



Gramos de pólvora ■156845 
04484 
05445 

02250 
04100 

04200 
0060

460' gramos que tie- 
__________ne la libra.

93
297‘489 libras.

Libras 297‘ 489
047
224
0248

0259
0140

0150
000

25 lib. que tiene la @ 
11 '89956 arrobas.

V  25 libras que lien« 
____ ^  la arroba.

449780
179912

22*58902 libras.
w  j g  onz. que Ue. 
^ _______ nela libra.
255412
58902
6*22452 onzas.

w  I gadar. que
tiene la onz.

134592
22432
3'58912 adr.

Solución: Pólvora H arrobas, 22 libras, 6 
onzas y 3*6 adarmes. Plomo 559 Kilogramos, 
657 gramos y 1252 diezmiiigranios.
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Número 82.

Entre los guardias Miguel Urgelles Obrador, Luis 
Martínez Sanchez, Manuel CastellóCoIomina y Brin­
do Parrilla Rodríguez reúnen el 1 5  y 3/5 veces mas 
que el 3.»; el la 64/02 partes del I.»; el 3.« 222 25 
rs. y el 4.<> 3 y 2/8 veces mas que el 2.»: empleando 
este dinero en leche ¿cuántas cántaras comprarían 
valiendo 5 cantaras, 20 cuartillos y 3 copas, 72;50 rs.?

Resolución.

i 5 y 3 /5 = '> x b + 3 = 2 8 /5 = í) ‘6 rs. x
222‘25rs. = .............................. 1244‘40 rs

2.’ 64/92 del 1.0=1244*40:92
=  r s .x 6 4 = .....................  863‘28 rs.

5 ........................................................222‘9^ re
4 .' 3 y 2 /8 = 3 x 8 + 2 = 2 6 /8 =

3 ‘23 rs.X 865‘ 2 8 = .
Suma.

2 8 i2 ‘ lG rs. 
y i4 1 ‘ 09 rs.

Leche, 5 cántaras+-*^^^~*"^= — =  g cánlaric 1 x 5 2 x 4  128 cantaras
648 milésimas de cámara.
Valor de las cánl. comp. 72‘ 30 rs. I 5‘ 65 .tintaras

. '------------ compraci.
1600 12‘83rs.cám .
04700 

0180Ó 
0105



Oíso-
■3«75
ansc;j

‘ 09 rs.
0019 09 

06 260 
1 1280 
010160 

011790 
00245

j 12‘85 valor de la cànl. 
401*4879 cânlaras.

X

95
^  cuartillas do la 

cántara.
1 ‘9516 cuarlillas. 

X 2 azumbres.
l ‘ 9032 azumbres.

X  4  cuartillos que 
-tiene el azumb.

3‘6128 enanillos.
X  4  copas que tiene

2*4512 copas.
el cuartillo.

Número 83.
Los guardias Antonio Meseguer Cantavieja, Fran­

cisco Gonzalez Mala y Domingo Diego Castro, estando 
en instrucción de tiro al blanco dispararon en una 
larde y á distanciado 500 metros, el l.«> 60 tiros, de 
los que erró un 22/30; el 2.« disparó los mismos y er­
ró. las 8/15 de tiros, habiendo errado el 3.“ un 
60/120 de iguales disparos; ¿quión seria el mejor ti­
rador?

Besohícwn.

i 22/50 de 60 tiros que disparó= 
22/50X 60=1320/30=«.. . . 44

á." 8/15 de 60 tiros que disparó=
8/15 X 6 0 = 4 8 0 /1 5 = . . . .  32

3 * 60/1^0 de-OO tiros que disparó 
= 6 0 /12 0X 60 = 3600 /120= . . 30
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íMeseguer 44 tiros, l.er tirador. 

SoÍMcion: \González 52 tiros 2 .° tirador.
 ̂Diego. . 50 tiros. 5.ei* tirador.

Número 84.
El guardia Vicente Boix Pecastelar tenia sin des­

pachar desde el año 54 una gran pieza de credolina pa­
ra vestidos (cercas) de 97 metros 638 railimetros que 
compró á5 y 2/3 rs. metro. En 1868 se propuso 
venderla.ganando 3/8 de real por metro, mas en 
atención á su desmerecimiento durante el tiempo 
que la tuvo almacenada le rebajó 1/5 de real á cada 
metro. Se desea saber cuánto le costó la pieza, y á 
cómo ha de vender la vara para sacar el partido que 
quiere.

Resolución.

Precio de la tela 5 y 2/5 inetro=^^^"*~^^  17/5

= 5 ‘66 r^.X97‘6S8 metros de le!a=bb2‘65 rs. 
que le costó.

97‘ 658 metros de credolina 
X 0‘ 375=5/8de real que se propone ganar

(por cada metro.488190 
685466 

292914
56‘6142b0 rs. quequiere sacar deganancia.

i
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97*638 metros de credolina.

' de real que rebaja en cada
í 9 ‘ o276 rs. que quiere rebajar. (metro 
36 61 rs. que se proponía ganar.
17*09 rs. que ha de ganar. 

•3S2*65 rs. que le costó la lela.
569*72 rs. que recogerá de la tela.

Metros que tiene la lela 97*638 ¡ 0*836 «’«t-que tiene
U 03 '“H G ^ r^ rra s  
Ob 678 (de credolina 

0 6620
07680 

01560 ■ 
07240 
05S2

X

Valor que ha de sacar de la 
credolina NfiQ‘ 7 o n i 116*792 varaa que tiene 

— la pieza.
569*720 rs.
102 5520 
009 11840 
0094 296

Soluctou: Le costó la pieza 552*63 rs. y dehe v^n 
der la vara á 4 rs. 88 céntimos. ^

4 -t——------- -
87 rs. precio de la 

vara en venta.

Número 85.
El guardia Pedro Carrillo t ó n g u e z ^  servirá re 

ducir á pulgadas el quebradd 86/44d íV a S
7
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Resolución.

86X5 pies que tiene la vara=2b8/44 de pié 
pulgadas á que es igual el pié=5096/44 de pul- 
gadas=70 ‘4 pulgadas.

Solución: 70 pulgadas y 4‘81íneas.

Número 86.
El guardia Vicente Franco Marín nos reducirá á 

complejo4,7563de lustros.

Resolución.
0 ‘ 7565 lustros.

X  S anos que tiene el lustro.
5,7815 años.
X  12 meses que tiene el año.
15650 meses. 
7815

9,3780 meses.
X  30 dias que tiene el mes.

11,3400 dias.
X  24 horas que tiene e! dia.

13600
6800
8,1600 horas

X  60 minutos que tiene la hora.
9,6000 minutos.



Solución: 4 lustros, 3 años, 9 meses, H días 48 
horas y 9,6 minutos. ’

Número 87.

En la plaza de Cartagena, durante las últimas 
ocurrencias, había víveres para sostener las tro- 
pasque la guarnecían por espacio de 48 días- 
pero siendo preciso disminuir la ración por efec­
to del sitio, se ordena que los víveres han de du­
rar 60 dias, y queremos que el sargento 2.“ Sal­
vador García Lopez, diga a cómo debe suminis­
trarse la radon de cada individuo en este tiempo.

Reiolucion.
48 dias: 60 d ias= 48 /60= 0 ‘8 de ración, ó sea 
8/10=4/5 de ración.

Solución: Corresponde á cada persona 8 dé­
cimas de ración.
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Número 88.’

La torre Miguelele de Valencia tiene 210 nal- 
mos de altura y la de la Catedral de Murcia 236* se 
pide que el guardia Diego Lucas Ferrer díga cuál 
sera la mas alta en varascasíellanas y  medidas mó- 
Incas, y cuánto tendrá cada una en las mismas.
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Resolución.

Miguelele 210 palmos | 4 palmos que tienoja v.
"b2‘ 5 varas.

X  5 pies que tiene la v. 
1‘ 5 píes.

X  12  pulgadas que tiene el

010
020
00

10
5

pie

6‘ Opulgadas.

Torre de Murcia 256 palmos | 4 palmos que tie-
036 59 V. (ne lavara00

1.* torre 52 varas, 1 pié y 6 pulgadas. 
KM»re59 varas, » »

Resto. 6 1 6

Varas de la 1.' 52‘ 5
X  0*836 metros que l¡ene|la vara. 

3150 
1>575

8900 metros de altura.



Varas de la 2.* S9
X  0*856 metros que tiene la vara.

7524
4180
49*524 metros.

—  43*890 metros de la 1.» 
Resto. 5*434 metros.

Solución: ElMiguelete tiene 52 varas, 1 pié y 
6 pulgadas, y la torre de Murcia 59 varas; esta es 
pues, 6 varas, 1 pié y 6 pulgadas mas alta. En la 
1.‘ equivale la altura á 43 metros 890 milímetros, 
y  en la 2.' á 49 y 324, siendo la diferencia de 5 me­
tros 434 miIimetros=á las 6 varas, 1 pié y 6 pul­
gadas de la 1 .a resta.

Número 89.
El Cabo 2.® Joaquin Puyuelo Pardina está au­

sente de su familia desde los 15 años de edad, pe­
ro habiéndoselecoDcedido licencia para irá verla 
à los3/4 de los 8/14de 5/6 de 4/22 de 422 años ¿en 
qué edad estaría cuando la visitó?

Resolución.
3/4de8/14de5/6de4/22 d e 4 2 2 sñ o s= 3 X 8 x ííx i

480
'ex. 2025607392 ‘4025-.aA(».

>
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27*4025 años
X  12 meses que tiene el año, 

8 0 ^
4025
4 ‘8o00 meses.

X  30 dias que tiene el mes. 
24*9000 dias.

X  24 horas que tiene el dia,
36000

18000
21*6000 horas. 

X  60 minutos.
56*0000 minutos.

Solución: La visitó á los 27 años, 4 meses, 24 
dias, 21 horas y 56 minutos de edad.

Número 90.
La fuente de la plaza del Mercado de Valencia 

despide en i 6 horas 2468 cántaras de agua; ¿cuán­
tas despediráen 6 horas, guardia Francisco Sucias 
A mal?

Resolución.
16 horas es á G horas como 2468 cántaras á x =
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1 6 :6 : ;2 4 6 8 :x  

X  6 1614808 1_________
0040 92S‘ o cánlaras.

088 X -Sazumb. que tiene cáiit.
080 4(0 aziimb, ó l/2cánt.
00

Solución: 925 cántaras y media.

Número 91.
El cabo Vicente Irles Agulló, nos dirá á cómo 

vale el Kilóiitro de aceite, costando 1928 libras 
8234 duros y 10 maravedises.

Resolución.
1928 libras
0178
0030

050
00

X

25 libras que tiene la @ 
77‘ 12 arrobas.
12‘56 lit. que tiene la @
46272 

38560 
15424 
7712
968,6272 litros.

Valor del aceite 8234duros4-10 maravedís 
X  20 rs. que tiene el duro.
164680 rs.+(10 m s.x3] cént. que 

tiene el raaravedi=164680‘ 30 'rs .

À
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Reali'S del aceilc 1GÌG80-500000 | 

067817 60 
00015 71000 

04 023730 
01492220 

0o235930 
0392793

0‘968627 K1.
170014‘ 13 rs.

Solución: Saie el Kílóliiro de aceite á 170,014 
reales y 13 céntimos.

Número 92.
Si el solar de la plaza de Nuestra Señora de los 

Desamparados (Valencia) quisiera apreciarse en 
medida métrica decimal, suponiendo que aquel 
tuviera 14328 pies cuadrados, ¿cómo nos lo ave- 
riguaria el ca b o !."  Francisco López Molina?

Resolución.
14528 pies 2=14328 :9  pies ^que tiene la v.

0*098739 metros que tiene la v. 2 
X 14328 pies cuadrados.

3389912 
1397478 

2096217 
279.4936 

__ 698739
Metros’ 2 10oT133"239¥ '

(1) ^0 hay necesidad de Iniscar la equivalencia en metros de la 
vara para resolver esta cuestión, pues con roultipiicar los pi^s dados 
por la Igualdad metrica de uno, se obtiene el resulládo mas breve; pe­
ro por la dificultad con fpieiiudiera trbptzarseise presenta de ambos 
modos: en el i.* resuello y en elj^'.eeplkado.

iv



Melros. ^ 10011532592
010
OH

021
035

083
022
043

079
072
00

105
9 pies -queliene la v. ^
1112*392488 metros.

Solución: Tendría el solar 1112 metros *, 39 
decimelros -, 24 centímetros  ̂y 88 milímetros ^

Número 93.
El guardia 2.‘ Pedro Ramon Lopez tocó un día 

en una guitarra de seis órdenes la célebre ópera 
del inmortal Verdi, titulada e! Trovador; en l/4de 
hora; partiendo del supuesto que la pieza tenga 
12636 notas, ¿cuántas baria sonar por segundo?

Resolución,
1/4=1 : 4 = 0 ‘ 25 de hora

X  60 minutos que tiene la hora.

X
15,00 minutos
O^spgup.dps que tiene el minuto,

9Q0.^cgjundos.

i
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Nòmero de notas 15086 |
04086

04860

106
900 segundos que tocó.

14*54 notas.

05600
0000

Solución: Harîasonar porsegundo 14 notas y 
54 centésimas de otra.

Número 94.
El cabo Eugenio Porras Gonzalez, ¿tendrá la 

condescendencia de decirnos cuántas libras mé­
dicas representa el número incomplejo 20756 
granos y cuál será su equivalencia en medidas 
métricas?

Resolución.
20736 granos 
0153

0096
00

escrúpulos qu» 
.tiene el dracme.

24 granos que tiene el escrúpulo 
864 escrúps. | 3 

26 
024 

00

288 dracmas.

288 dracmas 
048 
00

8 ochavas que tiene la onza.
1 2  OnZ. la Ubr.-i,36 onzas. 

00 5 libras.
Libras médicas.X 34b‘ 070gram. que tiene la lib.

1035'210 gramos.
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Solución: Representa 3 libras y equivalen á 1 ki- 

lógrame, 35 gramos y 210 miligramos.
Número 95.

El guardia Alonso Cortijo San Félix, se servirá de­
cir qué producto darán en seis años 8,462 rs. im­
puestos al interés de un 8 porlOOO.

Eesólucion.
8462 reales.

X  S lipode cada 1000 ,
67*696 rs. anuales.

X  . 6 años que estuvo impuesto.
406*176 rs.

Solución: 406 rs. 18 céntimos.
Número 96.

El cabo Tomás Pascual Mullor ha comprado 864 
hectáreas, 25 áreas y 16 centiáreas de tierra dê  
huerta en 146312 pesetas columnarias, 209 medias*

f)esetas, 318 reales y 75 céntimos; ¿á cómo le ha sa­
ldo la fanega y el área?

Resolución.
146512 pesetas columnariasx5 rs. que una tiene 
=731560 rs.-h209 medias pesetas id .x 2 ‘5 rs. de 
una=732082‘5rs.-f-518‘ 75 r s .=

732401*25rs. (86425*16^«®^
040999 970 8*474 rs.

06429 9060 
0580 14480 

054 44416

i
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Areas compradas 8642SM6 |64‘39 áreas que lie-
22035 1342‘ 2U ff.(D elaff. 
0271 81 

014 256 
01 3780 

0 09020 
25810 
00054

108

I 1542‘2 U ff. comp. 
545*666 rs.

Vale la tierra comprada.

'732401*250 r¡7 
061294 25 

07605 690 
0894 6200 

089 29160 
08 758760 
0 705476

Número 97.
El cabo Damían Coniferas González hará el obse­

quio de decirnos en decimales y nùmero denom iné

de0.05d?0ÍS)5dtméL'^^^^

Resolución.
5/10 de 5/100 de 5/1000 de 1/2 dÍa=

— í 25
10x400^X 1000x2  2000000"



109
ISbOOOOO j
OOoOOOOOO

1000000000000000
2000000
0 ‘000062b de dia.

X  24 horas que tiene el 
(dia.00002500

0001250
0*0015000 horas 

X  60 minul. que tiene la
(hora.0*0900000 minutos.

X 60 segundos que tiene el
5*4000000segundos, (mit.

Solución: 0*0000625 diezmillonésimas de dia,Td 
sea 0,0015 diezmilésimas de hora, 0,09 centésimas de 
minuto y segundos.

Nlímero 98.

En la reconcentración de Setiembre] que tuvo el 
Tercio por provincias en las capitales respectivas, se 
juntaron para comer en reunión en Alicante los 
guardias 1.08 j^gn Bernabeu Gosalvez, Dionisio Fer­
rando Catalá y Miguel Orluño Tiraoner, depositando 
en la cantinera que les guisaba el 1.«¡280 rs., el 2.'» 
200 yel3.« 196 rs.

Dáse la Orden para marchar á los puestos y quedan­
do en fondo 345 rs. bande repartirse entre los tres 
coft arreglo á lo que dieron ála cantinera, y se desea 
satrer e l -^ io  mdividual y tota!.

À
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Resolución,

l . “ 280 rs .+ 2 0 0 d e l2 .«+ 1 9 6 d e l 5.*==fí7G rs.
1. 076 :280; ;551 rs. que gaslaron=531 rs.X 

280 :676 rs.=92680/676==. . . 157M00
2 . “6 7 6 :2 0 0 ;:3 o l rs. gastados.. =  97‘93
3. *676 :1 9 6 ! ‘.SSl rs. id. . . =  9b ‘97

Suma. . . . 551 g asto

— ^37‘ 10 quegasíó=  14̂ 2‘ 90 
EI2. id. 200rs.— 97‘ 95que id. =  102‘07 

id. 196rs.—  95‘ 97que id. =100^03
Suma............... . 545fl.j

EI3.'

^ iCi 1 Bernabeu 137‘ 10+142‘ 90=280  rs.
^ / ^  \ Calalá.. 97‘ 93-hl02‘07=200 rs.

( Timoner 95‘ 97-HlO0‘0 3 = i9 6 rs .
Sumas. bol -f-34o = 6 7 6  r«;

correspon^ á ™ a d a ® ? e S L Y o ‘*nueva^ S ^ 'drí?r"
. .n.endo en cuenta que el primer té r m E e a
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Número 99.

A los guardias Anselmo Real y Mir y Miguel Gallar 
Puyalto, se les entregó de! almacén del Tercio 12137 
kilógramos, 648 gramos y 590 miligramos de pólvo­
ra para hacer cariuchos, poniendo en cada uno 6 adar* 
mes y 3/5; ¿cuántos cartuchos podrán hacer?

Resolución. Gramos entregados 12,137.048,590: 
(6,6 adarmes que son los 6 adarmes y que ha de 
tener cada cartuchoxi57íl7) que tiene eladarme«»

12157648*59(0 | 11'86(0 gramos del cartucho 
002776 1023410*5 cartuchos,

04044
04868

01245
005990

0060
Snhicion: 1 miIlon23 mil 410 cariuchos y medio-

Número 100.
El guardia l.'-Pedro'García Dejar, quiere saber en 

medidas mélricasla capacidad de la sala en que se ce­
lebran los consejos ordinarios de guerra por procesos 
instruidos conlra individuos del Tercio en la capital de!

principio se depositó, el 2.* el fondo que quedó y 3.* lo que cada cual 
entregó en esta forma; (230)

676 ; 345; : < 200 > ; x=;U96)
y ejecutándola multiplicación de los medios y división del estremo 
se obtendrá el resultado apetecido.

Á



Resolución.

Equivalencia del pié cúbico 0 ‘02i6523 metros. ®
V 3846 Piéscúbicos _________ ^ ______ dados.

i nmismo. Suponiendo que aquella tenga 3846 piés cú­bicos, ¿cuál será su equivalencia en el sistema mé­trico decimal?
1297938
865294

1730584
648969
85‘ 1978258met. cúb.

Solueion: 83 metros cúbicos, 197 decímetros ^ 
825 centímetros y 800 milímetros ®.



TABLAS DE REDUCCION
á cscodos y milésimas, 

de las diferentes monedas

que hasta la fecha circulan

EN NUESTRA PENÍNSULA.
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Tabla nnmcro 1.
¡ieduccAon de maravedises á milésimas de escudo

Maravedises. Milésimas. Maravedises. Milésimas.

1 3 1$ 53
2 6 19 56
3 9 20 59
i 12 21 62
3 U 22 65
6 18 23 68
7 21 24 71
8 24 25 74
9 27 26 77

10 30 27 80
11 33 28 83
12 36 29 86
13 39 30 89
14 42 31 92
15 45 32 9b
16 48 33 98
17 50 34 100
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Tabla número 2.

Reducción de cuartos «  milésimas de escudo.

Cuartos. Escudos. Milésimas. Cuartos. Escudos. Miiésimas.

81|2 » 4 00 20 1i2 » 242
9 B 106 21 B 248
9 1[2 B 412 21 4i2 B 233

40 n 118 22 B 259
10 li2 n 124 22 1|2 » 265
14 » 4 39 23 » 271
41 liá n 136 23 li2 )> 277
12 » 1^2 24 B 283
12 4j2 » 4 48 24 4i2 B 289
13 n 153 25 » 295
13 1i2 B 159 25 4i2 » 30014 165 26 B 306
14 l!2 B 171 20 1)2 B 342
15 » 177 27 B 318
15 K]2 I) 183 27 liS »  , 324
16 B 189 28 B 330
46 4i2 B 195 28 1)2 B 330
47 > 200 29 B 342
47 li2 5> 206 29 1[2 » 34818 0 212 30 » 353
48 li2 A 218 30 1i2 B 35919 B 224 m B 36‘>
19 1i2 B 230 31 4)2 371
20 » 236 32 » 377

/
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I

Li

3-2 ti2 
33
33 1|2
34
34 li5
35

1|2
36
36 1|2
37
37 1(2
38
38 1(2
39
39 1(2
4»
40 1|2
41
Al 1i2
42
42 1(2 
A3
43 1(2 
4A
44 \ [2
45
45 1[2
46
46 1(2

Escudos. Milésimas. Cuartos. Escudos. Milésimas.
» 383 47 a 553
» 389 47 li2 » 559
» 395- ^8 a 565
0 400 48 1|2 » 571
10 406 49 s 577
9 412 49 1(2 » 583
» 418 50 9 589
» 424 50 li2 9 595
» 430 51 9 600
» 436 51 1(2 B 606
9 442 52 9 612
n 448 52 1i2 B 618

/ » 453 53 9 624
s 469 53 li2 9 630
L 465 54 > 636B 471 5i ll2 0 642
a 477 55 » 648
3> 483 55 1(2 n C53
a 489 56 9 659
9 495 56 1(2 9 665
D 500 57 B 671
a 5t6 57 1:2 B 677
t 512 58 9 683
1> 518 58 1(2 p 689
B 52Í 59 9 695
a 530 50 1i2 9 700
a 536 . 60 9 706
0 542 60 1(2 B 712
» 548 G l ' 9 718
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Cuaitos. Escudos. Milésimas. Cuartos. Escudos. Milésin

61 ll2 V 724 76 » 89562 D 730 76 li2 D 911062 1|2 » 736 77 » 90663 » 742 77 li2 » 91263 1¡2 » 748 78 « 91864 753 781 [2 » 92464 1l2 Ti 759 79 i 93065 » 763 79 1|2 » 93665 1|2 O 771 80 » 84266 % 777 80 ll2 D 91866 ll2 » 783 81 » 95367 • 789 81 li2 » 959
67 ll2 795 82 » 9r.568 N 800 82 li2 > 971
6$ ll2 n 806 83 » 97769 » 812 83 li2 » 983
69 1l2 9 818 84 » 98970 B 824 84 1[2 » 99570 ll2 B 830 85 1 »
71 n 836 85 1i2 1 00671 1[2 842 86 1 912
72 » 848 86 1|2 1 018
72 1l2 B 853 87 1 924
73 B 859 87li2 1 030
73 í|2 n 8fi5 88 1 036
74 9 *71 881i2 1 042
74 ll2 » 877 89 1 9 iS
75 n 883 89 1)2 1 053
75 1|2 n 889 90 1 959

/  ;
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Cuartos. Escudos. Milésimas. Cuartos; Escudos. Milésimas.

90 1i2 1 005 105 1 236
91 1 071 105 li2 1 242
91 ijâ 1 077 106 1 248
92 1 083 106 1i2 1 233
92 li2 1 0S9 107 1 259
93 1 095 107 li2 1 26o
93 li2 1 10O 108 1 271

■ 94 1 106 108 1[2 1 277
94 1i2 1 112' 109 1 283

: 95 1 118 109 li2 1 289
95 li2 1 124 l i o 1 295

J ^6 { 130 l i o  l i2 1 300
^  96 ll2 1 136 m 1 306

V 97 1 U 2 1111(2 1 312
9 7 ll2 1 148 112 1 318

'V 98 1 153 112 li2 1 324
! 0 8 lj2 1 159 113 1 330

99 1 163 1131i2 1 336
99 ll2 1 171 114 1 342

1 100 4 177 114 li2 1 348
1O0 I fi 1 183 115 1 3Ó3

1 101 1 189 1151[2 1 359
101 li2 1 195 116 1 365
102 1 200 116 1(2 1 371
102 1|2 1 206 117 1 377
103 1 212 117li2 1 383
103 1i2 1 218 118 1 389
104 1 224 118 li2 1 395
l o i  l i 2 1 230 119 1 400



119
Guarios. Escudos. Milésuuas. Ouartosi

119 li2 1 406 134
120 1 412 134 1[2
120 li2 1 418 135
121 1 424 135 1(2
121 li2 1 430 136
122 1 436 136 1(2
122 1|2 1 442 137
123 1 448 137 1[2
123 li2 1 433 138
124 1 459 138 1(2
124 1|2 1 465 139
125 1 471 139 1|2
125 li2 1 477 140
126 1 483 140 1(2
126 1|2 1 489 141
127 1 495 141 li2
127 li2 1 500 142
128 1 o06 142 li2
128 li2 1 512 143
129 1 518 143 1(2
129 1i2 1 524 144
130 1 530 144 1(2
139 li2 1 536 145
131 1 542 145 1(2
131 li2 1 548 146
132 1 M

00.) 146 1(2
132 li2 1 559 147
133 1 565 147 1(2
133 li2 1 571 i.i-8

Milésimas.

b77
585
589
595
600
606
612
618
624
630
636
642
648

.653
659
665
671
677
685
689
695
700
706
712
718
724
730
736
742

À
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Cuartos. Escudos. Milésimas Cuartos. Escudos Milésimas,
148 1|2 1 748 160 li2 1 889
149 1 733 161 1 893
149 1(2 1 739 161 1|2 1 900
m 1 763 162 -1 906
130 1(2 1 771 162 }|2 1 912
lo i 1 777 165 1 918
131 I[2 1 783 163 1|2 1 924
132 I 789 164 1 930
132 1(2 1 793 164 1(2 1 936
135 1 800 163 1 942
133 1(2 1 806 163 1(2 i 948
134 1 812 166 1 933
134 1(2 1 818 166 1(2 1 939
133 1 824 167 1 963
133 1)2 1 830 167 1|2 i 971
136 1 856 168 1 977
136 1|2 1 842 168 1|2 1 985
137 1 848 169 1 Q»Q137 1|2 1 833 169 1(2 1 993138 1 839 170 2
138 1(2 1 863 340 4
139 1 87 Î 310 6
139 1(2 1 877 680 8
160 1 885 830 10
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Tabla numero 8 .
Reducción de reales á escudos y milésimas.

Reales. Escudos. Milésimas. Reales. Escudos. Milésimas.

1 » 100 28 2 8002 3 ' ' 200 30 3 »5 » 300 52 3 2004 » 400 34 0 4005 » 500 36 3 6006 » 600 38 3 8007 » 700 41 4 1008 » 800 53 5 3009 > 900 65 6 50010 1 » 77 , 7 70020 2 i •:V 88 8 80022 2 200 99 9 90024 2 400 100 10 »26 2 600 1000 100 >
Tabla número L

Reducción depesetassencillas á escudosy milésimas.
Pesetas. Escudos. Milésimas. Pesetas. Escudos Milésimas.

1 ) 400 8 5 200
2 » 800 9 3 6003 1 200 10 4 »4 1 600 11 4 4003 2 » 12 4 8006 2 400 13 5 2007 2 800 14 5 600

À
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Pesetas. Escudos. Milésimas. Pesetas. Escudos. Miles;

15 6 50 20 >
16 6 400 60 24 3>
17 6 800 70 28 »
18 7 200 80 52 »
19 7 600 90 56 »
20 8 » 100 40 »
oO 12 1000 400 D
40 16 »

Tabla num. 5;
Reducción de pesetas columnarias á escudos y 

milésimas.

P. C. Eses, ■ Milés. p. c. Eses. Milés. P. c. Eses. Milés,

1 50 0 11 s 5 0 0 20 10
•2 1 12 G 30 15
3 1 50 0 13 G 50 0 40 20i 2 14 7 50 25
3 2 50 0 15 7 500 60 30
G 3 IG 8 70 85
7 3 50 0 17 8 50 0 80 4 0
8 4 IS 9 90 45
‘I 4 50 0 19 9 500 loo 50

10 3 1 0 0 0 500



123
TaMa numero 6 .

Reducción de escudilos de oro, à escudos
Eseuditos. Escudos. Escuditos. Escudos.

3
4
5
6
7
8 
9

10

2
4
6
8

10
12
U
K)
1820

20
30
40
î)7
60
70
80
90

1001000

40
60
80100

120
140
160
180
200

2000

TaMa número 7 .
Reducción de escudilosdeoro, dej¡remio,á 

escudos II milésimas.
'Escuditos. Escudos. Milésimas. Escuditos. Escudos^ Milésimas,

1 2 123 17 36
2 4 250 18 38
a 6 375 19 40
4 8 500 20 42
g 10 625 21 44
6 12 750 22 46
7 U 875 23 48
S 17 » 24 51
9 19 123 25 53

10 21 250 26 53
11 23 373 27 37
12 25 300 28 59
13 27 625 29 61
14 29

31
750
!S75

30
31

63
65

16 34 » 32 68

123
250
373
500
623
7S0
873

»
125
230
373
500
623
750
873
»

À
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Escuditos. Escudos. Milésimas. Escuditos Escudos. Milésimas.

n 70 125 70 148 750
S4 72 25 0 7 l ISO 87 5
35 74 37 5 7 2 153 »
36 76 50 0 73 .1.55 125
37 78 625 74 15 7 25 0
38 80 75 0 75 159 375
39 82 87 5 76 161 50 0
40 85 » 77 163 62 5
41 87 125 78 16 5 75 0
42 89 2 5 0 79 16 7 87 5
43 91 37 5 80 170 »
44 93 50 0 81 17 2 125
4 5 95 52 5 82 17 4 35 0
4 6 97 75 0 83 17 6 37 5
4 7 99 87 5 84 178 50 0
4 8 10 2 » 85 180 62 5
49 104 125 .S6 18 2 730
50 10 6 25 0 8 7 18 4 875
51 10 8 37 5 88 187 »
5 2 11 0 50 0 89 189 12 3
53 1 1 2 52 5 « 0 191 2 5 0
54 114 75 0 91 193 375
55 116 87 5 92 195 500
56 119 » 93 197 62.5
57 I2l 12.5 94 19 9 75 0
5 8 123 25 0 95 20 1 87 5
59 125 37 5 96 2 0 4 »
60 127 50 0 97 20 6 125
61 12 9 625 98 20 8 25 0
62 131 750 99 21 0 37 5
62 138 87 5 100 21 2 50 0
64 13 6 » 20 0 42 5 »
65 13 $ 125 30 0 63 7 50 0
66 14 0 25 0 40 0 850 »
67 142 37 5 50 0 1 0 6 2 500
68 m 50 0 60 0 1 2 7 4 »
69 14 6 6 2 5 70 0 I 4 8 6 50 0



425
Reduccio7i de

Napol. Eses. Milés

Tabla imin. 8.
napoleones á escudos y milésimas.
. Napol. Eses. Milés. Napol. Eses, Milés.

1 í 90 0 3b 66 50 0 69 131 100
2 3 800 36 68 40 0 70 133

9003 5 700 37 70 300 71 124
4 7 60 0 38 72 200 72 136 800
g 9 500 39 74 100 73 138 700
6 J1 400 40 76 74 140 600
7 12 30 0 41 77 900 75 142 50 0
8 15 200 4 2 79 800 76 144 40 0
9 17 100 43 81 700 77 146 300

10 19 44 83 600 78 148 20 0

n 20 90 0 45 85 500 79 150 lOÜ

12 22 800 46 87 400 80 152
90013 24 700 47 89 300 8 i 153

14 26 600 48 91 200 82 155 800

IS 28 oOO 49 93 100 83 157 700
16 30 40 0 50 95 84 159 60 0

17 32 300 51 96 900 85 161 500

18 34 20 0 52 98 800 86 163 400

19 36 100 53 l o o 700 87 16 5 30 0

20
21

38
39 900

54
55

102
104

600
500

88
89

16 7
169

20 0
100

2 2 41 800 56 106 400 90 171
90023 43 700 57 108 300 91 172

24 ÍH 600 5 8 l i o 200 92 174 800

2 5
26

47
49

500
400

59
60

112
114

100 93
94

176
178

700
600

27 51 300 61 115 900 95 180 500

28 63 200 62 117 800 96 182 400

29 55 100 63 119 700 97 184 300

30 57 64 121 600 98 186 200
U V
31 58 900 65 123 5110 99 188 lOÜ

32 60 800 66 125 400 100 190

33 62 70 0 67 127 BOO 1000 1900

34 64 600 68 129 200

A
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Tabla numero 9 .

Reducción de escudos de oro á escxidos.
Eses, de oro. Escuds. Eses, de oro. Escuds.

1 4 20 802 8 30 1203 12 40 1604 16 30 2005 20 60 2406 24 70 2807 28 80 3208 32 90 3609 36 100 40010 40 1000 4000

Tabla nòni. IO.
Reducción de doblones ochenlinos è Isabelinos 

à escudos y milésimas.

Doblon ochentino. Esc.s.

1 8 202 16 30,3 24 404 32 303 40 606
i

48
36 70

808 64 909 72 10010 80 1000

Doblon ochentino. Kscs.

IfiO
240
320
400
480
560
640
720
800

8000



m
Doblones habelwos.

Doblon Isabel. Eses. Doblen Isabel. Eses.

1 10 20. 200
2 20 30 300
3 30 40 400
4 40 50 500
g 50 60 600
6 60 70 700

70 80 800
8 80 00 960
9 00 100 1000

10 100 lOOu 10000

Tabla m m .  i l .
Reducción de inedias onzas de oro á escudos 

y milésimas.

Mediás onz. Eses. Medías onz. Eses.

1 16 20 320
2 32 30 480
3 48 40 640
4 64 50 800
5 80 60 96o
6 96 70 1120
7 112 80 1280
8 128 90 1440
9 144 100 1600

10 160 1000 16000

i
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Taltlí) número i2 .

R ed u cción  de on za s  de o ro  á escudos.

OnzaB. Eses. Onzas. Eses.

1 32 20 640
2 04. 30 960
3 9(i 40 1280
4 128 50 1600
n 100 60 1920
6 192 70 2240
7 224 80 2.’)(i0
8 2.')6 90 2880
9 288 100 3200

10 320 ]000 32000

A


